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Milí čtenáři Zlatého rohu,
zima, pro někoho období chladu a krátkých dnů, pro 
mě ale čas, kdy se krajina ukládá do ticha, sníh mění 
svět kolem nás a pohyb venku dostává úplně jiný roz-
měr. Ať už stojím na lyžích, vyrážím na běžky, nebo 
stoupám na skialpech vzhůru do kopců, zima mi dává 
pocit svobody, radosti a návratu k tomu podstatnému.
Staroměstsko má k  zimě blízko. Právě proto jsme se 
v  tomto vydání zpravodaje rozhodli podívat na zimu 
z  různých úhlů pohledu  – skrze příběhy, vzpomínky 
i současnost.
Čekají vás zajímavé rozhovory, střípky z  minulosti 
o zimních radovánkách, pohled na to, jak se lyžovalo 

Markéta Najdekrová
šéfredaktorka

dříve, i  to, jak vypadá zimní sportovní život na Sta-
roměstsku dnes. Jaké byly začátky, co se změnilo a co 
zůstává stejné – radost z pohybu, setkávání lidí a vztah 
k místu, kde žijeme.
Přeji vám, aby pro vás bylo toto zimní čtení stejně pří-
jemné jako chvíle strávené venku na sněhu. Ať už na 
svahu, ve stopě, nebo jen při pohledu z okna.

Vážení spoluobčané, milí čtenáři Zlatého rohu,
únorové číslo zpravodaje jsme věnovali zimním ra-
dovánkám. Nejen proto, že zima k našemu kraji jak-
si patří, ale hlavně proto, že lyžování a zimní sporty 
jsou pro Staré Město obrovskou příležitostí – pro 
rozvoj služeb a  cestovního ruchu, pro dobré jméno 
našeho kraje i pro každodenní život místních.
Když se podíváme do historie, zjistíme, že zimní sport 
u nás nevznikl náhodou. První lyžařský oddíl na Sta-
roměstsku byl založen už na konci 19. století. Tehdejší 
lyžování ale stálo především na místních nadšen-
cích – turistů se zatím nedostávalo, neexistovalo kva-
litní dopravní propojení s vnitrozemím. O to víc stojí 
za připomenutí, že naši předci dokázali myslet do-
předu: železnice údolím Krupé až do Starého Města 
tehdy kraj otevřela a oživila. A meziválečné období, 
kdy Dr. Oskar Gutwinsky na Sněžníku pořádal závody 
i lyžařské kurzy, právem patří ke „zlaté době“ rozvoje 
Staroměstska.
Dnes stojíme před podobným rozhodnutím  – jen 
v  jiné době. Buď budeme zimu brát jako náhodu 
a počasí, nebo jako dlouhodobý směr. A  tady je ta 
nejdůležitější podstata: nejde jen o lyžování pro „luf-
ťáky“, jde především o naše děti a jejich růst a roz-
voj. Děti se dnes přirozeně potkávají méně než dřív, 

často zůstávají doma a vztahy se tvoří obtížněji. O to 
víc je vidět, co dokáže udělat dobře mířená podpora: 
když mají děti šanci vyrazit společně na svah, vznikají 
zase party, společné zážitky, zdravá soutěživost, hr-
dost k místu a vytrvalost i odvaha. A kdo ví – možná 
u nás opravdu roste budoucí šampion(ka), jen zatím 
o nich nevíme…
Kdo umí pracovat se zimou, ten má v horách ná-
skok. Staroměstsko má podmínky, tradici i infrastruk-
turu  – a  buď z  nich uděláme řízenou výhodu pro 
místní, nebo necháme zimu jen pomyslně „proběh-
nout kolem“. Posláním zimních sportů není jen v tu-
ristech: je to investice do místa, do zdraví, do spor-
tu, do vzniku pracovních příležitostí a  do životního 
stylu. A zároveň je to šance pro služby a běžný život 
ve městě — když je rozvoj vyvážený a  dlouhodobě 
udržitelný, může z  něj mít užitek i  ten, kdo na lyže 
nikdy nestoupne. Pokud se podaří, aby byl cestovní 
ruch korigovatelný, tak funguje celý místní socioeko-
nomický ekosystém a prospívá to i nelyžařům – v ob-
chodech je větší obrat a  jistota zásobování, služby 
mají stabilnější poptávku a  město žije. Staré Město 
má přitom něco, co je v regionu výjimečné: moderní 
areály „za humny“ a zároveň možnost na ně navázat 
tím, co z nich udělá jedinečnou, skutečně přidanou 
hodnotu  – systém práce s  dětmi, trenéry, školou 
a komunitou.
A  zima není jen „tam nahoře“. Žije i  u  nás ve 
městě  – třeba na kluzišti v  areálu školy: pro malé 
děti je to první kontakt s  ledovou plochou, pro klu-
ky a dospělé hokejová aréna pod širým nebem. Díky 
mrazům je zájem opravdu veliký. Je to pro nás zá-
roveň jasný signál, že do budoucna budeme muset 
hledat větší a  vhodnější řešení, ideálně bez závis-
losti na klimatických podmínkách. Možná se potom 
opravdu v budoucnu dočkáme i vlastního hokejové-
ho týmu – Staroměstských medvědů.
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Informace
z Městského 
úřadu
Výpis z jednání RM č. 61 ze dne 19. 12. 2025
Rada města na svém jednání
schválila
•	 program 61. Rady Města Staré Město.
•	 cenovou nabídku společnosti ASA expert a.s. Ostrava. 

Předmětem nabídky je zpracování studie zdroje vytápě-
ní po bytové domy na sídlišti Budovatelů č.p. 400 – 405,

•	 darovací smlouvu mezi dárcem: Nemocnicí Šumperk 
a.s. a obdarovaným: Městem Staré Město, předmě-
tem smlouvy je poskytnutí finančního daru ve výši 
20.000 Kč na podporu kulturních nebo sportovních 
aktivit mládeže ve Starém Městě,

•	 darovací smlouvu mezi dárcem Šumperská provozní 
vodohospodářská společnost a.s., Šumperk a obda-
rovaným Městem Staré Město. Předmětem smlou-
vy je poskytnutí finančního daru ve výši 6.000 Kč na 
podporu kulturních akcí ve Starém Městě,

•	 vzor rámcové smlouvy o  dílo na provádění pra-
cí v  městských lesích, včetně přiloženého ceníku 
pěstebních a  těžebních prací a  cen prodeje pa-
livového dříví pro rok 2026,

•	 příkazní smlouvu č. ID: B_DM25_0052 mezi 
společností Bluefort s.r.o. Praha 7 a  Městem Staré 
Město. Předmětem smlouvy je administrace dotační-
ho a udržovacího monitoringu pro projekt „Rozšíření 
svozu separovaných odpadů – Staré Město“,

•	 smlouvu o budoucí smlouvě o zřízení věcného bře-
mene a dohodu o umístění stavby č. IV-12-8031462/
VB/2 A mezi ČEZ Distribuce a.s., Teplická 874/8, Dě-
čín  IV. - Podmokly a Městem Staré Město. Předmě-
tem smlouvy je budoucí zřízení věcného břemene 
podle § 25 odst. 4 energetického zákona k pozemku 
p.č. 95/2 v k.ú. Hynčice pod Sušinou,

•	 Dodatek č.2 smlouvy o  umístění a  provozování 
kontejnerů pro sběr oděvů a textilu mezi společnos-
tí TextilEco a.s. Nové Město a Městem Staré Město. 
Předmětem dodatku je změna výše odměny za po-
skytované služby, nově 20.000 Kč + DPH/rok za je-
den poskytovaný kontejner (3 kusy),

•	 vyřazení majetku z  evidence drobného dlouhodo-
bého hmotného majetku a majetku podrozvahové-
ho dle přiloženého soupisu,

•	 předložená rozpočtová opatření č. 14/2025 
a 15/2025,

•	 podle ustanovení § 2288 odst. 1 písm. a) občanského 
zákoníku, vypovědět v  tříměsíční výpovědní době, 
nájem bytu č. 6 v  domě č.p. 62, který byl sjednán 
dne 18. 10. 1976 na dobu neurčitou, neboť nájemce 
byt fakticky neužívá, byl jí přidělen jiný byt Městem 
Hanušovice na adrese jejího současného trvalého 
pobytu. Předmětný byt bez souhlasu pronajímate-
le – Města Staré Město, přenechala do užívání rodi-
ně své vnučky. Přenecháním bytu do užívání třetím 
osobám bez souhlasu pronajímatele hrubě poruši-
la povinnost vyplývající z nájmu ze strany nájemce 
a  tím byl dán důvod k  výpovědi nájemní smlouvy 
k  bytu dle ustanovení § 2288 odst. 1 písm. a) ob-
čanského zákoníku.

•	 přidělení bytu č. 1 v domě čp. 400, na sídlišti Budova-
telů ve Starém Městě, o  dispozici 3+1 s  balkonem 
a  započtené výměře 63,605 m2, žadateli, za cenu 
stávajícího nájemného, tj. 90 Kč/m2/měs.

•	 odpisový plán k majetku pořízenému v  rámci akce 
„Robotika“ pro Základní školu a  Mateřskou školu 
Staré Město, vyhotovený Gabrielou Kozákovou dne 
1. 11. 2025, dle předložené přílohy a zároveň uklá-
dá řediteli Základní školy a  Mateřské školy Staré 
Město zajistit účtování odpisů v  souladu se schvá-
leným odpisovým plánem a provedení souvisejících 
evidenčních úkonů v účetnictví organizace,

uložila
•	 vedoucí hospodářsko - správního odboru provedení 

účetního vyřazení a všech souvisejících evidenčních 
úkonů dle vnitřních předpisů města,

souhlasí
•	 s předáním vyřazeného majetku na sběrný dvůr pří-

padně zpětný odběr elektrozařízení,
vzala na vědomí
•	 průběžné plnění jednotlivých usnesení.
Z majetkoprávních záležitostí Rada města
schválila
•	 záměr pronájmu části nebytových prostor v přízemí, 

místnost č. 7 o celkové výměře 70 m2, v budově č. 3 
v bývalých kasárnách stojící na pozemku p.č. st. 982 
v k.ú. Staré Město pod Králickým Sněžníkem,

neschválila
•	 záměr prodeje části pozemku p.č. 3019/1 o výměře 

450 m2 v k.ú. Staré Město pod Králickým Sněžníkem 
z  důvodu nedořešených majetkoprávních vztahů 
souvisejících se zajištěním přístupu k předmětnému 
pozemku pro potřeby zajištění dělení pozemku.

Usnesení z  jednání Rady města je zveřejněno na 
webových stránkách města, na elektronické úřední 
desce na náměstí Osvobození a  v  písemné podobě 
na nástěnce u radnice. Zápis z  jednání Rady města je 
uložen u starosty města.

redakce
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Z jednání zastupitelstva
č. 18 ze dne 16. 12. 2025
Jednání bylo zahájeno v 17,00 hodin a zúčastnilo se jej 
11 zastupitelů a 7 občanů. Materiály k jednotlivým bo-
dům jednání obdrželi členové zastupitelstva společně 
s pozvánkou.
V  úvodu jednání zastupitelstvo města schválilo 
program 18. zasedání zastupitelstva, doplněného 
o projednání rozpočtového opatření č. 13.
Hlavním bodem programu bylo projednání návrhu 
rozpočtu města na rok 2026. Zastupitelstvo jednomy-
slně schválilo pro rok 2026 rozpočet vyrovnaný v násle-
dujícím znění:
příjmy ve výši 99.957.794 Kč,
výdaje ve výši 97.831.447 Kč,
financování ve výši – 2.126.347 Kč.

Dále v průběhu jednání zastupitelstvo města:
schválilo
- návrh rozpočtu Základní školy a Mateřské školy a to:
náklady ve výši 31.530.000 Kč,
výnosy ve výši 31.530.000 Kč,

•	 Střednědobý rozpočtový výhled na období 2026  – 
2030. Rozpočtový výhled slouží jako orientační 
ukazatel při zpracování rozpočtu na jednotlivé 
kalendářní roky,

•	 změnu zřizovací listiny příspěvkové organizace Zá-
kladní školy a Mateřské školy Staré Město. Předmě-
tem změny je Příloha č.1: Přehled majetku ve 
vlastnictví zřizovatele předaného příspěvkové or-
ganizaci k hospodaření,

•	 veřejnoprávní smlouvu o  plnění některých po-
vinností dle zákona o  odpadech mezi Městem Je-
seník a  Městem Staré Město. Předmětem smlouvy 
je spolupráce v  oblasti odpadového hospodářství, 
především však při převzetí, likvidaci či dalšího 
druhotného zpracování odpadů vznikajících na úze-
mí Města Staré Město,

•	 umoření investičního úvěru na „Obnovu místních 
komunikací Staré Město“ (smlouva č. 0626742129 
uzavřená dne 27.  6.  2022 mezi společností Česká 
spořitelna a.s. Praha 4 a Městem Staré Město) mimo-
řádnou splátkou ve výši 3.333.310 Kč ze spořícího 
účtu města vedeného u ČSOB,

•	 předložené rozpočtové opatření č. 12/2025 
a 13/2025,

•	 smlouvu o dílo č. 16/2025 na realizaci zakázky s ná-
zvem: „Přestavba bývalé MŠ na byty v  ulici Hanu-
šovická 118“, mezi Městem Staré Město a  VHH 
stavební a  obchodní s.r.o. Olomouc. Předmětem 
smlouvy je přestavba bývalé MŠ na byty v  ulici 
Hanušovická 118 v celkové částce 36 251 374,84 Kč,

•	 Obecně závazné vyhlášky Města Staré Město
	 - o regulaci zacházení s pyrotechnickými výrobky a
	 - o nočním klidu

- revokaci usnesení č. 202j/17Z/2025 ze 17. zasedání Za-
stupitelstva města konaného dne 23. 9. 2025 o prodeji 
části pozemku p.č. 143/1 o výměře 55 m2 v k.ú. Staré 
Město pod Králickým Sněžníkem,

vzalo na vědomí
•	 průběžné plnění jednotlivých usnesení a  konsta-

tuje, že usnesení č. 193d/16Z/2025, kterým Zastu-
pitelstvo Města Staré Město uložilo vedoucí hos-
podářskosprávního odboru provést mimořádnou 
inventarizaci, bylo splněno v plném rozsahu,

•	 Analýzu financí s  ratingem a  střednědobý výhled 
rozpočtu Města Starého Města ze dne 8.  10.  2025 
zpracovanou Ing. Luďkem Tesařem, ekonomem se 
specializací na veřejné rozpočty,

•	 Důvodovou zprávu a doporučení k získání Investiční-
ho úvěrového rámce pro Město Staré Město ze dne 
8.  10.  2025 zpracovanou Ing. Luďkem Tesařem  – 
ekonomem se specializací na veřejné rozpočty.

V bodě majetkové záležitosti místostarosta podrobně 
vysvětlil záležitosti majetkových prodejů a zastupitel-
stvo následně

schválilo
•	 odkup pozemku p.č. 3639 o výměře 4 m2 v k.ú. Staré 

Město pod Králickým Sněžníkem za cenu 2.000 Kč/
m2.

•	 - odkup pozemku p.č. 3602/2 o výměře 27 m2 v k.ú. 
Staré Město pod Králickým Sněžníkem za cenu 
2.000 Kč/m2,

•	 prodej části pozemku p.č. 1006/1 o výměře 625 m2 
v k.ú. Staré Město pod Králickým Sněžníkem za cenu 
v  daném místě a  čase obvyklou v  souladu s  § 39 
odst. 2) zákona č. 128/2000 Sb., Zákon o obcích, ve 
znění pozdějších předpisů.

•	 prodej části pozemku p.č. 1039/2 o  výměře 19 m2 
v k.ú. Staré Město pod Králickým Sněžníkem za cenu 
v  daném místě a  čase obvyklou v  souladu s  § 39 
odst. 2) zákona č. 128/2000 Sb., Zákon o obcích, ve 
znění pozdějších předpisů.

V diskuzi informoval starosta Lukáš Koreš o situaci ve 
věci přemístění benzinové stanice z náměstí do prosto-
ru před areálem kasáren.

Další dotazy nebyly, starosta jednání ukončil, podě-
koval přítomným za účast a popřál všem klidné a po-
hodové Vánoce a do Nového roku 2026 všechno nej-
lepší.

Usnesení z  jednání zastupitelstva je zveřejněno na 
webových stránkách města, na elektronické úřední 
desce na náměstí Osvobození a v písemné podobě na 
nástěnce u  radnice. Zápis z  jednání zastupitelstva je 
uložen u starosty města.

redakce
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Obecně závazná vyhláška města Staré 
Město o nočním klidu
Zastupitelstvo města Staré Město se na svém zasedání 
dne 16. 12. 2025 usneslo vydat na základě § 5 odst. 7 
zákona č. 251/2016 Sb., o  některých přestupcích, ve 
znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon o některých 
přestupcích“), a v souladu s § 10 písm. d) a § 84 odst. 
2 písm. h) zákona č. 128/2000 Sb., o  obcích (obecní 
zřízení), ve znění pozdějších předpisů, tuto obecně zá-
vaznou vyhlášku (dále jen „vyhláška“):

Čl. 1
Předmět
Předmětem této vyhlášky je stanovení výjimečných 
případů, při nichž je doba nočního klidu vymezena od-
lišně od zákona o některých přestupcích.
Čl. 2
Doba nočního klidu
Dobou nočního klidu se rozumí doba od dvacáté 
druhé do šesté hodiny.1

Čl. 3
Stanovení výjimečných případů, při nichž je doba 
nočního klidu vymezena odlišně od zákona

1.	 Doba nočního klidu nemusí být dodržována:
	 a) v noci z 31. prosince na 1.  ledna z důvodu 
konání oslav příchodu nového roku,
	 b) tradiční akce Anenská pouť (druhá polovina 
července – z pátku na sobotu a ze soboty na neděli).
2.	 Doba nočního klidu se na území katastrálního úze-

mí Staré Město vymezuje od druhé do šesté hodi-
ny, a to v následujících případech:

	 a) z  důvodu konání tradiční akce Pálení čaro-
dějnic konané 30. dubna,

	 b) v  noci z  pátku na sobotu z  důvodu konání tra-
dičního městského plesu konaného v měsíci lednu,

	 c) v noci z pátku na sobotu z důvodu konání tra-
dičního maškarního karnevalu konaného v měsí-
ci březnu,

	 d) z důvodu konání tradiční akce Ukončení léta (1 
noc na konci měsíce srpna),

	 e) v  noci z  pátku na sobotu a  ze soboty na neděli 
z důvodu konání tradiční akce Filmfest v měsíci říjnu.

3.	 Doba nočního klidu se na území katastrálního 
území Staré Město vymezuje od dvacáté druhé 
do dvacáté čtvrté hodiny, a to v době Promítání 
letního kina (každou středu v  týdnu v  měsících 
červenec a srpen).

4.	 Doba nočního klidu se na území katastrálního úze-
mí Kunčice vymezuje od druhé do šesté hodiny, 
a to v době konání každoroční tradiční akce Kun-
čické radování (1 noc v měsíci srpnu).

5.	 Informace o konkrétním termínu konání akcí uve-
dených v odst. 2 písm. b) až e) a v odst. 3 a 4 budou 
zveřejněny městským úřadem na webových strán-
kách města minimálně 10 dnů před datem konání.

1	 § 5 odst. 7 zákona o některých přestupcích.

Čl. 4
Účinnost
Tato vyhláška nabývá účinnosti počátkem patnáctého 
dne následujícího po dni jejího vyhlášení.

redakce

Obecně závazná vyhláška města 
Staré Město o regulaci zacházení 
s pyrotechnickými výrobky
Zastupitelstvo města Staré Město se na svém zasedání 
dne 16. prosince 2025 usneslo vydat na základě § 35c 
zákona č. 206/2015 Sb., o  pyrotechnických výrobcích 
a zacházení s nimi a o změně některých zákonů (zákon 
o  pyrotechnice), ve znění pozdějších předpisů (dále 
jen „zákon o pyrotechnice“), a v souladu s § 10 písm. d) 
a § 84 odst. 2 písm. h) zákona č. 128/2000 Sb., o obcích 
(obecní zřízení), ve znění pozdějších předpisů, tuto 
obecně závaznou vyhlášku (dále jen „vyhláška“):
Čl. 1
Úvodní ustanovení
1.	 Předmětem této vyhlášky je stanovení zákazu za-

cházení s  pyrotechnickými výrobky, pokud jde 
o jejich odpalování, a dále jejich užívání k provádě-
ní ohňostrojných prací nebo ohňostrojů.

2.	 Tato vyhláška se vztahuje na pyrotechnické vý-
robky zařazené do kategorie zábavní pyrotechnika 
kategorie F2 a F3.

Čl. 2
Zákaz zacházení s pyrotechnickými výrobky
Zacházení s  pyrotechnickými výrobky podle této vy-
hlášky se zakazuje na celém území města.
Čl. 3
Výjimky ze zákazu zacházení s pyrotechnickými vý-
robky
•	 Zákaz stanovený touto vyhláškou neplatí ve dnech 

31. prosince a 1. ledna.
•	 Stanovením výjimky podle odstavce 1 není dotčen 

zákaz zacházení s pyrotechnickými výrobky stano-
vený § 35 b zákona o pyrotechnice.

Čl. 4
Účinnost
Tato vyhláška nabývá účinnosti počátkem patnáctého 
dne následujícího po dni jejího vyhlášení.

redakce
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Místní poplatky 2026
Podrobné informace k jednotlivým místním poplatkům 
najdete: https://www.mu-staremesto.cz/
urad-2/mistni-poplatky/

Místní poplatek za „odpady“  – za obecní 
systém odpadového hospodářství
•	 splatnost do 30. září 2026 a činí 800 Kč
Sazba poplatku:
•	 za fyzickou osobu přihlášenou v obci: 800 Kč,
•	 za vlastníka nemovité věci zahrnující byt, rodinný 

dům nebo stavbu pro rodinnou rekreaci, ve kte-
ré není přihlášená žádná fyzická osoba a  která je 
umístěna na území obce: 800 Kč.

Zaplatit je možno buď hotově nebo platební kar-
tou v kanceláři pokladna – místní poplatky v přízemí 
radnice vedle Pošty Partner, nebo převodem na účet 
č. 1905696369/0800. Uvádějte vždy důsledně číslo 
účtu a variabilní symbol:
a)	 variabilním symbolem pro trvale bydlící osoby 
ve Starém Městě a v místních částech je sedmimístné 
číslo začínající 1345 a dále doplněné o číslo domu, kde 
je fyzická osoba přihlášená – např.
	 č. popisné 123 – VS je 1345123
	 č. popisné 55 – VS je 1345055
b)	 variabilní symbol pro vlastníka nemovité věci 
zahrnující byt, rodinný dům nebo stavbu pro rodinnou 
rekreaci, ve které není přihlášená žádná fyzická oso-
ba a  která je umístěna na území města je ponechám 
stejný VS jako v předchozích letech, a to desetimístné 
číslo začínající 902…

Ve zprávě pro příjemce prosím uvádějte jména/pří-
jmení poplatníků, za které poplatek platíte!
Apelujeme používá bezhotovostního platebního 
styku.

V případě dotazů se prosím informujete na
tel.: 583 285 996 nebo na emailu:
poplatky@mu-staremesto.cz
Kancelář místních poplatků je pro veřejnost otevřena: 
pondělí 8:00 - 12:00, 13:00 - 17:00 
středa 8:00 - 12:00, 13:00 - 17:00
 
Pytle na tříděný odpad mimo uvedené úřední dny jsou 
k  vyzvednutí také v  Turistickém informačním centru, 
v přízemí budovy radnice.

Prosíme, ty, kteří nemají svoji popelnici načipovanou, 
nebo budou v  budoucnu měnit načipovanou po-
pelnici za novou, aby poslali informaci na email: 
poplatky@mu-staremesto.cz

Místní poplatek ze psů
•	 splatnost do 31. března 2026
Sazba poplatku za kalendářní rok je stanovena podle 
toho, kde je přihlášený držitel psa.

Staré Město:
•	 rodinný dům: 300 Kč
•	 bytový dům s více než 2 byty: 500 Kč
•	 držitel psa starší 65 let: 200 Kč
 
za druhého psa a každého dalšího:
•	 rodinný dům: 400 Kč
•	 bytový dům s více než 2 byty: 600 Kč
držitel psa starší 65 let: 100 Kč
 
Místní části Starého Města (Chrastice, Hynčice pod 
Sušinou, Kunčice, Stříbrnice, Nová Seninka, Malé 
Vrbno, Velké Vrbno, Štěpánov, Hajmrlov):
•	 rodinný či bytový dům s více než 2 byty: 200 Kč
•	 držitel psa starší 65 let: 100 Kč

Místní poplatek za pronájem pozemku -
zahrady
•	 splatnost do 30. dubna 2026
Místní poplatek z pobytu
•	 do 15.  4. za období 1.  10.–31.  3. daného roku do 

15. 10. za období 1. 4.–30. 9. daného roku
•	 Sazba poplatku: 40 Kč za každý započatý den po-

bytu, s výjimkou dne jeho počátku.
Předmětem poplatku za úplatný pobyt trvající nejvýše 
60 po sobě jdoucích kalendářních dnů u jednotlivého 
poskytovatele pobytu.
Poplatníkem jej osoba, která není v obci přihlášená.
Plátcem je poskytovatel úplatného pobytu. Plátce je 
povinen vybrat poplatek od poplatníka.

Zapojení do obecního systém odpadového 
hospodářství (PRÁVNICKÁ NEBO PODNI-
KAJÍCÍ FYZICKÁ OSOBA):
Od 1. ledna 2024 Město Staré Město nabízí možnost 
svozu komunálního odpadu, dle schválené OZV 
o stanovení obecního systému odpadového hospo-
dářství. Všichni podnikatelé a živnostníci podle § 62 
odst. 2 zákona 541/2020 Sb., o odpadech mohou tyto 
odpady na základě písemné smlouvy s obcí předávat 
do obecního systému. Pokud právnická nebo podni-
kající fyzická osoba předá do obecního systému veš-
kerý komunální odpad, jehož je původcem, nevede 
průběžnou evidenci odpadů podle tohoto zákona 
ani neplní ohlašovací povinnosti podle tohoto zá-
kona pro odpad, se kterým se do obecního systému 
zapojila.
Podnikatelský odpad bude fakturován čtvrtletně dle 
skutečně vyprodukované hmotnosti. Pokud se roz-
hodnete pro zapojení do obecního systému svozu 
komunálního odpadu je potřeba očipovat Vaše vlast-
ní nádoby na komunální odpad a  sepsat smlouvu 
o  zapojení do obecního systému odpadového hos-
podářství. Cena za zapojení do Obecního systému 
odpadového hospodářství je 7.000 Kč za tunu 
bez DPH pro rok 2026. Fakturace bude prováděna 
čtvrtletně.
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Sběrný dvůr ve Starém Městě
Provozní doba sběrného dvora v ul. Hanušovická:
•	 Úterý: 13:00 – 17:00
•	 Čtvrtek: 13:00 – 17:00
•	 Sobota: 8:00 – 16:00

Ve sběrném dvoře je možné odevzdat: papír, plasty, 
tetrapak, sklo, biologický odpad ze zahrad, objemné 
odpady, nebezpečné odpady a  zároveň i  využít toto 
místo pro zpětný odběr vyřazených elektrospotřebičů.
Pytlový svoz plastů, papíru a  tetrapaků je prová-

Ivana Holingerová

děn vždy v pátek každý lichý týden. Pytle si občané 
mohou vyzvednout v  kanceláři místních poplatků 
nebo v turistickém informačním centru (pošta Partner) 
nebo ve sběrném dvoře (v  otevírací době sběrného 
dvora).
Bližší informace naleznete na webových stránkách 
sběrného dvora nebo na tel. 583 239 213:
https://www.mu-staremesto.cz/
mesto/mistni-a-bytove-hospodarstvi-1/sberny-dvur/

Životní jubilea
V  měsíci ÚNORU oslaví svá významná ŽIVOTNÍ 
JUBILEA tito naši spoluobčané, kterým přejeme 
stálé zdraví, mnoho štěstí a radosti ze života!
�  
� S přáním dlouhého a šťastného života,
� Komise pro zdravotní a sociální péči

Pospíšil Ludvík
Nešporová Antonie
Fuksová Daniela
Panská Jaroslava
Karabec Rostislav
Černín Vladimír
Russnák Pavel
Pavelka Dobroslav
Tylich Adolf

Vzpomínáme
Odešel jsi, jak si osud přál, přesto v našich 
srdcích žiješ dál.

Dne 15. 2. 2026 vzpomeneme 2. výročí úmrtí 
pana

Vladimíra Pařízka
ze Starého Města.

S láskou vzpomíná manželka, dcery Zlatka
a Hanka, vnoučata Filip, Anežka, Terezka
a celá rodina

Úmrtí
Gebelová Daniela
Král Miroslav
Koňariková Margita

Dovolte, abychom vyjádřili upřímnou 
soustrast všem pozůstalým. Komise pro 
zdravotní a sociální péči

Narození

Za Komisi pro zdravotní a sociální péči srdečně 
gratulujeme k narození holčičky. Přejeme 
vám mnoho radosti, zdraví a lásky v této nové 
životní etapě. Ať vám společné chvíle přinášejí 
štěstí a pohodu.

Kubíčková Michaela



Střípky z historie lyžování na Staroměstsku
Staroměstsko, sevřené mezi Hynčicemi pod Sušinou, 
Stříbrnicemi, Kunčicemi a  hřebeny kolem Paprsku, 
je region, kde se zrodila a  dozrála bohatá lyžařská 
tradice. Od pionýrských kurzů s  jednou holí na za-
čátku 20. století, přes nadšené závody a  skoky na 
dřevěných můstcích, až po současná moderní stře-
diska s umělým zasněžováním a desítkami kilometrů 
tras – to vše vytváří příběh, který si zaslouží být při-
pomenut.

Kořeny: když stačila jedna hůl (1900-1914)
Václav Černý, autor Pohledů do dějin Staroměstska, při 
sběru podkladů pro svou knihu našel v publikaci His-
torie šumperského sportu (Libor Dvořáček, Drahomír 
Polách a  kolektiv) zajímavé informace o  lyžování na 
Staroměstsku. I v archivu našeho zpravodaje je hodně 
zajímavostí týkajících se tohoto tématu.
Z těchto dokumentů se dozvíme, že na Staroměstsku 
první lyžařský oddíl vznikl na konci století, dříve než 
v Jeseníku, a to díky zdejšímu rodáku, statkáři Gustavu 
Baldermannovi. První zimní výstup na lyžích na vrchol 
Sněžníku se pak uskutečnil již v roce 1904.
První doložené lyžařské kroky na Staroměstsku vedou 
na Švýcárnu (dnešní Schronisko). V  lednu 1910 zde 
uspořádal vůbec první lyžařský kurz tehdy šumperský 
zubní lékař dr. Oskar Gutwinski. Vyučoval tzv. lilienfeld-
skou alpskou školu zakladatele Mathiase Zdarského, 
charakteristickou používáním jediné hole, na níž se 
při sjezdech v těžším terénu „obkročmo sedělo“. Tehdy 
převratná metoda vnášela do sjezdování rovnováhu 
a jistotu – a zároveň ukazuje, jak neuvěřitelně se vyba-
vení i technika za století proměnily.
Na Lichtenštejnově chatě na Králickém Sněžníku 
proběhl na počátku ledna  1913 další významný 
kurz – tentokrát pod vedením švédského instruktora 
Werenskioliho. A v nedalekém dnešním Międzygórze 
vyučoval svoji školu osobně Mathias Zdarský před 
zhruba stovkou posluchačů. To vše svědčí o  tom, že 
Staroměstsko bylo už tehdy živým centrem lyžařské-
ho dění.

Nadšení, které hýbe horami: závody a skoky (1914–
1929)
Dne 1.  února  1914 se konaly vůbec první závody Ski 
klubu Nordmähren (SKNM). Desetikilometrová trať 
vedla ze Švýcárny kolem Lichtenštejnovy chaty až do 
Stříbrnic. Byl to symbolický začátek tradice soutěžního 
lyžování v regionu.
Po první světové válce se sport rychle zvedl z popela: 
14. března 1920 uspořádal SKNM poválečné závody na 
Červenohorském sedle za účasti neuvěřitelných 180 
závodníků. Poprvé se závodilo i  ve skoku na lyžích  – 
sice „jen“ z můstku vysokého 1 metr, ale nejlepší skoky 
překonaly 6 metrů. Zájem o skokanské disciplíny rostl, 
a tak byl v roce 1924 vybudován skokanský můstek na 
Králickém Sněžníku, kde se už skákalo až 30 metrů.
Od roku 1928 pořádal SKNM svou největší akci – Přebor 

Pradědského kraje, kam přijížděli závodníci z Moravy, 
Slezska i Krkonoš. Druhý ročník se konal 20. ledna 1929 
přímo ve Starém Městě, kde tehdy vznikl i  místní 
skokanský můstek „Za mlýnem“ pod dnešní Novou 
ulicí. Vydržel až do konce 50. let a  stal se památným 
místem pro generace sportovců i diváků.

Poválečná éra: škola, která uměla vyhrávat
V 50. letech patřilo žákovské lyžování ve Starém Městě 
k absolutní špičce v okrese i kraji. Velký podíl na tom 
měl ředitel školy Stanislav Nováček, který dokázal pro-
pojit trénink, motivaci dětí a  systematickou přípravu. 
Úspěchy? Například reprezentace v  krajském kole 
Sokolovského závodu a  dvojnásobné vítězství v  sou-
těži O pohár Pionýrských novin v  letech 1955 a 1956. 
Na tyto výsledky později navázal lyžařský oddíl vedený 
paní učitelkou Ludmilou Macháčkovou.

Novodobý návrat k tradici
Po ukončení vysokoškolského studia na Pedagogické 
fakultě v  Olomouce se Ludmila Macháčková v  roce 
1976 vrátila do Starého Města a začala učit na základní 
škole tělocvik. Sportu se věnovala aktivně i  v  mimo-
školní činnosti. V roce 1978 byla iniciátorkou založení 
lyžařského oddílu, který úspěšně vedla prakticky až do 
roku 1990. Na toto období vzpomíná v rozhovoru s šéf-
redaktorkou Markétou Najdekrovou na jiném místě 
našeho zpravodaje.
Ve dnech 21. – 23. února 1986 uspořádal lyžařský od-
díl TJ LP Šumperk spolu se Střední průmyslovou ško-
lou železniční Šumperk v Kunčicích První neoficiální 
mistrovství ČSSR v  akrobatickém lyžování. Soutě-
žilo se ve dvou disciplinách: baletu na lyžích a akroba-
tických skocích. Akrobatický sjezd (jízda v boulích) se 
uskutečnil na Červenohorském sedle. V  následujícím 
roce se závody v  Kunčicích uskutečnily již s  meziná-
rodní účasti (jeden lyžař z  Polska a  čtyři z  Německa). 
Pak se závody přestěhovaly na Červenohorské sedlo.
Na konci roku 2004 vznikl SKI Klub Staré Město pod 
Sněžníkem. První velká akce přišla 26.  února  2005  – 
dětské sjezdové závody na vleku Gregor. Účast pře-
konala očekávání: 44 dětí ve věku 3–15  let, stovka 
povzbuzujících diváků, a k  tomu čaj, limonáda, párek 
v rohlíku, buchtičky se šodó a drobné sladkosti. V nej-
mladší kategorii mateřských škol byli vyhodnoceni 
všichni závodníci „za snahu a  nadšení“, v  dalších ka-
tegoriích už rozhodoval čas. Mezi účastnicemi byly i se-
stry Tereza (1997) a Karolína (2000) Poulíkovy – později 
úspěšné běžkyně reprezentující Jesenicko v  barvách 
Fenix Ski Team Jeseník. Tereza získala 2x zlatou medaili 
na Mistrovství ČR v  kategorii starších žákyň ve sprin-
tu (běh na lyžích). Karolína získala 2x zlatou medaili na 
Mistrovství ČR (prolog a stíhačka), 2x zlatou medaili na 
Olympiádě dětí a mládeže ČR.
SKI klub vedly Markéta Michalčáková a Ingrid Roháč-
ková, členskou základnu tvořilo 51 členů. Ve spolu-
práci se základní i mateřskou školou klub organizoval 
pravidelnou výuku a trénink, lyžařský výcvik a díky 
sponzorům proběhlo i soustředění na Štrbském ple-
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se, kterého se zúčastnilo 15 dětí. Organizoval i veřejné 
závody v běžeckém a sjezdovém lyžování na vleku 
Gregor. Aktivní činnost ukončil klub v roce 2008.

Dnešní tvář Staroměstska: tři pilíře zimní sezóny
Kraličák (Hynčice pod Sušinou – Stříbrnice)
Původně v Hynčicích působila společnost BERST – vle-
ky Hynčice, s.r.o., která v roce 2002 jako první v regi-
onu zavedla technické zasněžování. Dnešní podobu 

dává areálu společnost Kraličák s.r.o., která propojila 
Hynčice a Stříbrnice v moderní středisko. Při ideálních 
podmínkách nabízí více než 6 km sjezdovek všech ob-
tížností – od černé FIS pod lanovkou ve Stříbrnicích, 
přes červené až po široké modré pro začátečníky a ro-
diny.

Horský areál Paprsek (Velké Vrbno  – Paprsek 
a Olšanka)
U chaty Paprsek stál první vlek už v roce 1971 (tehdejší 
vlastník TOS Olomouc). V roce 2005 přibyly vodní nádr-
že pro zasněžování. Přímo u chaty leží tři sjezdové tra-
tě (cca 1000–1300 m), sedačková lanovka a snowpark. 
Areál proslul především jako „ráj běžkařů“ s  téměř 70 
kilometry upravovaných běžeckých tratí a okruhy s vý-
hledy.

Kunčice (SKITECH s. r. o.)
Osm sjezdovek, z  toho pět obsluhuje moderní čtyř-
sedačková lanovka. K  tomu trať pro akrobatické ly-
žování v areálu Triangl. Kunčice jsou pověstné jako pře-
hledný rodinný areál se širokými, slunnými a  pečlivě 
upravovanými tratěmi mírného až středního sklonu. 
Vyhoví dětem, začátečníkům i  sportovně naladěným 
lyžařům.

Co zmizelo a co zůstává v paměti
Pamětníci dodnes vzpomínají na tři „domácí“ vleky, 
kam se dalo dojít pěšky:
Za koupalištěm (Baník Staré Město),
Na kopci Gregor (LIGRA),
U boroviček (Uničovské strojírny).
Tyto vleky už dnes nejezdí  – stejně jako Ski areál 
Olšanka (navazující na Snowpark Paprsek, vlek byl 
dlouhý cca 800 m a  nechybělo občerstvení u  dolní 
stanice), či oblíbený Ski areál Sněžník – Návrší ve Stří-
brnicích, který vlastnila společnost Vleky Stříbrnice 
(jedním ze spoluvlastníků byl Ondřej Bank, olympionik 
a reprezentant ČR ve sjezdu). Rovněž vleky v horní části 
Kunčic „U kaple“, které vybudoval nájemce chaty Junior 
Leoš Haltmar a  které později provozoval Miroslav Jo-
nák, vlastník chaty UNEX, jsou již jen vzpomínkou na 
mládí mnohých Staroměšťáků.

Příběh, který pokračuje
Lyžování na Staroměstsku je příběh kontinuity  – od 
kurzů v roce 1910, přes přebory kraje a školní úspěchy 
50. let, až po moderní Kraličák, Paprsek a Kunčice. Ně-
které vleky zmizely, jiné povstaly v nové podobě. Jedno 
ale přetrvalo: chuť vyrazit ven, nadechnout se mrazivé-
ho vzduchu a sjet kopec. Ať už přijedete na první ob-
louky, rekreační lyžování s  rodinou, nebo na dlouhé 
běžkařské trasy  – Staroměstsko vás nezklame. Je to 
kraj, kde se historie potkává s přítomností a kde zima 
má stále poctivou, radostnou podobu.

únor 1986 – akrobatické lyžování v Kunčicích

Vladimír Černín
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Ledové království i hokejová aréna pod 
širým nebem
Pro děti ledové království, pro dospělé hokejová aré-
na. I  tak by se dalo nazvat kluziště, které se nachází 
na víceúčelovém hřišti v areálu školy u nás ve Starém 
Městě. Díky ideálním povětrnostním podmínkám se le-
tos podařilo připravit ledovou plochu v rekordním čase 
pouhých pěti dnů. Otevření kluziště proběhlo v sobotu 
27. prosince 2025 a zaměstnanci města se budou snažit 
udržet led v co nejlepší kondici co nejdéle – samozřej-
mě tak dlouho, dokud to dovolí příroda a počasí.
Otevírací doba a provoz
Veřejnost může kluziště využívat od pondělí do pátku 
v čase od 13:00 do 20:00, o víkendech pak od 9:00 
do 20:00. V pracovních dnech do 13. hodiny je ledová 
plocha vyhrazena především školákům a  nejmenším 
dětem ze školky. V čase od 16:00 do 20:00 je možné 
bruslení také pod umělým osvětlením, které vytváří 
příjemnou večerní zimní atmosféru. Velkou výhodou 
kluziště je, že vstup je zcela zdarma – a to jak pro děti, 
tak pro dospělé. Kluziště provozuje Město, které tímto 
nabízí obyvatelům i  návštěvníkům další možnost ak-
tivního trávení volného času během zimních měsíců.
Vybavení a bezpečnost
Bruslaři si musí donést vlastní brusle, k dispozici jsou 
však opory pro začátečníky, které ocení zejména děti 
a méně zkušení bruslaři. Na ledové ploše jsou připra-
veny také hokejové branky pro rekreační hru. Snaží-
me se dbát i  na bezpečnost. Žádáme návštěvníky 
o  dodržování základních pravidel chování na ledě, 
především aby děti používaly ochranné helmy, pří-
padně dostupné opory pro začátečníky.
Jak se o led staráme
Údržba ledové plochy je technicky i  časově náročná. 
Při minusových teplotách je led každý den opětovně 
zaléván vodou, aby se přes noc odstranily vzniklé ne-
rovnosti a rýhy. Při souvislé sněhové pokrývce je nutné 
sníh pravidelně odstraňovat, a to pomocí frézy v kom-
binaci s ručním odhazováním. Právě zde výrazně po-
máhají dobrovolníci, kterým patří velké poděkování 
za jejich ochotu a  nasazení. Samotný provoz kluziště 
zajišťují převážně dva zaměstnanci města.
Plány do budoucna
Vzhledem k velké vytíženosti a vysokému zájmu o le-
dovou plochu město do budoucna uvažuje o  vy-
budování nového, poloprofesionálního kluziště. 
Zvažuje se pořízení chlazení, rolby a  dalšího po-
třebného technického vybavení, které by umožnilo 
stabilní provoz nezávislý na počasí. Prioritou města je 
získání dotačních prostředků a  následná výstavba 
nového kluziště na místě, které bude dobře dostupné 
všem, nabídne odpovídající zázemí, dostatek vody, 
elektřiny a další potřebnou infrastrukturu.

Poděkování na závěr
Závěrem patří velké poděkování především 
dobrovolníkům a  zaměstnancům města, kteří po-
máhají s  údržbou ledu, a  všem, kteří se na provozu 

kluziště jakkoli podílejí. Díky nim může kluziště sloužit 
jako místo sportu, setkávání i zimní pohody pro malé 
i velké.

Ludovít Rohon
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Sáňkování pod Králickým Sněžníkem

Na počátku byla snaho o dopravu dříví
Svážení dříví na saních se v českých zemích uplatňovalo 
od poloviny 16. století, první sáně k nám přišly z alpských 
zemí. Většinou se na nich sváželo metrové dříví i kulatina. 
Dříví se na nich odváželo z místa těžby k vodním tokům, 
v pozdějších dobách, po ukončení plávky, k odvozním 
cestám. Byla to práce namáhavá, ale především náročná 
na osobní statečnost, odvahu, obratnost a  zručnost. 
Dávala však práci lesním dělníkům i  v  zimě, byla pře-
devším levná a šetrná k přírodě. Dle zápisu kroniky stří-
brnického polesí z roku 1933, ne vždy zimní počasí stálo 
na straně sáňkařů. „Sníh napadl až koncem ledna 1934 
a teprve poté bylo možné započít se sáňkováním dříví 
k horským potokům.“ Samotná plávka dříví dosahovala 
u nás největšího rozmachu v druhé polovině 19. století. 
Prováděla se v  té době i  na malých vodotečích  – Tel-
čavě, Kunčickém, Stříbrnickém a  Hynčickém potoce 
a  na řece Krupé. Plavební zařízení mělo před Starým 
Městem kromě hlavních hrablí i dvoje hrable vpustné. 
Z polesí Kunčic se plavilo na sklad u Květné, kde plávka 
u zdejšího skladu skončila usměrňovacími hrablemi, za 

nimiž byla nádrž se záchytnými hrablemi a následným 
odpadovým kanálem. V roce 1864 se však tato plávka už 
neuvádí mezi aktivními. Plávka na potocích ze Stříbrnic 
a  Nové Seninky byla poměrně drahá, poněvadž byla 
možná jenom pomocí retenčních nádrží, která byla zbu-
dována jako hrázděná skříň. Hlavní hrable byly postavě-
né převážně na zděných pilířích. Celé zařízení se muselo 
často opravovat, protože se na nich plávka neprováděla 
každý rok, ale pouze za vydatných jarních tání. Nejdelší 
plávka na Staroměstsku byla na řece Krupé. Proto po-
stupně plavení dříví vystřídaly koňské povozy a od roku 
1905 železniční doprava ze Starého Města po nově vy-
budované trati do Hanušovic. 

 Svážení metrového, rovnaného, palivového dříví

 Svážení dřevařské kulatiny

Rohačky v našem kraji ve vzpomínkách pamětníků. 
Starý pan Vogel z  Kunčic zažil ještě svážení dří-
ví na saních a  ve svých vzpomínkách uveřejněných 
v dávných číslech Zlatém rohu uvádí: „Rohačky se pou-
žívaly za 2. světové války, a ještě i po ní asi tak do roku 
1953 na polesí Kunčice, Stříbrnice a Nová Seninka. Svá-
želo se s nimi dříví z pasek k lesním cestám. Dřevo jsme 
káceli v létě a hned jsme ho odkorňovali, aby lépe vy-
schlo. Využívala se i oloupaná kůra. Tu jsme z metrové-
ho dřeva, ale i  ze silnější kulatiny stahovali „štosrem“ 
po celém obvodu kmene a poté uskladňovali stejným 
způsobem jako metrové dřevo. Po vyschnutí se svitky 
kůry prodávaly do koželužen. Dřevo jsme si na pasece 
nachystali blízko k  předpokládané svážnici a  označili 
tyčemi, abychom ho pak v zimě ve sněhu našli. Často 
bývaly tyto dvoumetrové hromady celé pod sněhem. 

Svážnice jsme si pak vyšlapávali pomocí sněžnic. K od-
vozu dříví jsme pro metrové kusy používali delší saně, 
kterým jsme říkali Holzschlitten  – česky Rohačky. 
Měřily asi tak 2 metry a nakládali jsme na ně přibližně 
3/4 kubíku dřeva, další dříví jsme pak vázali do úvazků 
za saně. Podle náročnosti terénu se uvazovali 1–4 úvaz-
ky, které sloužily zároveň k brždění a uhlazování tratě. 
Celkem se dokázalo uvézt za jednu jízdu na saních až 
2 kubíky dříví. Kulatinu jsme sváželi na kratších saních. 
Byly dlouhé asi jen jeden metr a říkali jsme jim klötzer-

Svážení dříví na saních – Medvědí bouda nad Kunčicemi
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schlitten. Podle síly kmene jsme vozili 1–3 kusy. Silné 
konce ležely upevněné na saních, zadní slabší se volně 
vláčely po sněhu a nesvazovaly se. Některé kusy kula-
tiny bývaly dlouhé až 12 metrů. Metrové dříví se kladlo 
na saně kolmo ve směru jízdy. Po jeho upevnění se sáň-
kař postavil vlevo od dřevěného pevného oje a spustil 
se se saněmi dolů.

Při svážení metrového dříví brzdil jednak svou vlastní 
silou, jednak počtem a vahou úvazků za saněmi. Při svá-
žení kulatiny jsme na brždění používali řetězy. Byly čtyři 
a po dvou na každé sanici. Jednalo se vlastně o delší 
a  kratší řetězové úvazky, které sáňkař v  potřebnou 
chvíli musel postupně uvolnit pod sanici, tak aby brz-
dily. První se vždy spouštěl levý dlouhý řetěz, ke kte-
rému měl sáňkař nejdál.“ Starý pan Vogel s kunčickými 
lesáky těžil a svážel dříví v lesích nad Kunčice směrem 
k Paprsku. Metrové dříví odváželi potom staroměstští 
povozníci, pánové Peštál a  Kuběnka do Jindřichova, 
kulatinu pak na pilu do Hanušovic. S nástupem kolek-
tivizace a příchodu traktorů do zemědělství a lesnictví, 
bylo sáňkování během 50. let zcela nahrazeno. Nejdéle 
se v ČR sáňkařská tradice udržela ještě dlouhou dobu 
po válce, na Malé Úpě v Krkonoších, kde se dříví sáň-
kovalo ještě v roce 1972. 
 

Rohačky nejenom ke svážení dříví  – začalo to 
v Krkonoších
Sáně Rohačky se používaly hlavně v zimě, ale mnohdy 
přicházely ke cti i v létě na příkrých svazích při senose-
či. První písemně zaznamenaný sjezd na saních ro-
hačkách proběhl roku 1737 během návratu z výpravy 
do hor v okolí Malé Úpy. Zpráva o prvním čistě turis-
tickém sjezdu se dochovala z  roku 1815. Bylo to na 

trase dlouhé 7 km, vedoucí od hraniční boudy na sed-
le Przełęcz Okraj (Grenzbaude) k zájezdnímu hostinci 
Pod Zlatou hvězdou (Pod Złotą Gwiazdą) v Kowarech. 
Tato atrakce si získávala stále nové příznivce. V  roce 
1896 bylo pro turisty v Krkonoších nachystáno už ko-
lem 3000 rohaček a stejný počet tažných koní. Vzniklo 
dokonce sdružení vozků, hájící jejich zájmy a regulující 
jízdné na jednotlivých trasách. Rozvinula se doplňková 
infrastruktura, byly zřízeny nové hraniční přechody 
a celnice. Turistika se postupně stala i u nás masovou 
záležitostí, na což mělo nepochybně vliv zprovozně-
ní lokálních železničních tratí, stejně jako výstavba 
turistických chat a  první značení turistických tras. Na 
pruské straně Králickém Sněžníku byla u  chaty Švý-
cárna (dnešní Schronisko pod Snieznikem) na přelomu 
století vybudována 10 km dlouhá sáňkařská drá-
ha, vedoucí od chaty až do tehdejšího Wölfelsgrundu 
(Miedzygorze). Zájemce o skvostnou jízdu ve velkých 
sáních táhl jeden kůň dvě hodiny na kopec (obvykle 
táhl dvoje sáně i s naloženými hosty) a ti poté 25 minut 
sjížděli zpět dolů do údolí. V roce 1901 byly na chatě pro 
ubytované hosty zdarma k  dispozici vedle 25 rohač-
kových sání také zimní boty a sportovní sáňky. Přímo 
ve Starém Městě fungoval také sáňkařský klub, kte-
rý 5. února 1922 uspořádal do té doby nevídanou akci. 
Prostřednictvím šumperských novin pozvali zájemce 
o  sáňkaření na nevídanou jízdu. Účastníci vyrazili ze 
Stříbrnic na dnes již neexistující původní Františkovu 
boudu pod Králickým Sněžníkem do nadmořské výš-
ky přes 1000 m (dnes zde stojí chata Ludmila). Zde se 
zahřáli teplými nápoji, a poté se vydali dolů po dráze, 
která měřila více než 6 kilometrů. 

Obnova zašlé tradice v Horském areálu Kraličák 
Na vrácení věhlasu sáňkařské tradice do Starého Města 
se každoročně připravují v  Horském areálu Kraličák, 
kde tradičně v měsíci únoru probíhá závod ve svážení 
dříví na saních. Jestli   u nás v budoucnu opětovně 
vznikne sáňkařský klub, ukáže především čas a počasí, 
nicméně v rámci rozšíření kulturních akcí stojí tento zá-
vod přinejmenším za navštívení. 

Lukáš Koreš
starosta města
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Staré Město na lyžích: vzpomínky Dulky 
Macháčkové
Jsou lidé, se kterými stačí chvíli posedět – a odcházíte 
s  lepší náladou, úsměvem na tváři a pocitem, že svět 
je vlastně docela v pořádku. Paní Ludmila „Dulka“ Ma-
cháčková je přesně taková.
Když začne vyprávět o  lyžování, dětech, sportu 
a společných zážitcích, člověk má pocit, že se rázem 
ocitl zpátky ve sněhem zavátém Starém Městě, kde se 
závodilo, fandilo a kde sport spojoval celé rodiny. Její 
vyprávění je plné radosti, vzpomínek, ale především 
neuvěřitelné pozitivní energie, která je nakažlivá.
Paní „Dulka“ je důkazem, že aktivní život, pohyb, radost 
z maličkostí a úsměv nejsou otázkou věku. I dnes zů-
stává neuvěřitelně čilá, optimistická a inspirativní – a je 
upřímným přáním nás všech dožít se tak vysokého 
věku právě s takovou lehkostí, energií a chutí do života.
Rozhovor, který vám nyní přináším, není jen o lyžování 
a  sportu. Je především o  lidech, nadšení, komunitě 
a radosti ze společně stráveného času. Ale také o ženě, 
která dokázala rozhýbat nejen děti na lyžích, ale i celé 
Staré Město.

Paní Macháčková, kde má váš vztah ke sportu a ly-
žování své kořeny?
Už v dětství. Vyrůstali jsme venku, v zimě pořád na sně-
hu. Lyže byly samozřejmost, žádné kroužky  – prostě 
jsme šli a jezdili.

Kdy jste se objevila ve Starém Městě a kdy jste zde 
začala učit?
Do Starého Města jsem se přistěhovala jako malé dítě. 
Velkou roli sehrál tehdejší ředitel školy pan Stanislav 
Nováček. Po studiích na pedagogické fakultě mě požádal, 
abych zde nastoupila jako paní učitelka a já souhlasila.

Jaký předmět jste vyučovala?
Především tělesnou výchovu, ale věnovala jsem se i mi-
moškolním aktivitám a sportovním kroužkům.

Ovlivnil vás někdo zásadně v tom, že jste se sportu 
začala věnovat naplno?
Ano, pan ředitel Stanislav Nováček. Byl to obrovský 
nadšenec do sportu a dokázal pro něj nadchnout děti 
i dospělé.

Kdy se ve Starém Městě začalo lyžování systema-
ticky rozvíjet?
Bylo to zhruba koncem 70. let.

Jaké byly úplné začátky?
Velmi skromné. Lyže byly velké nedostatkové zboží, 
sháněli jsme je po celé republice, rodiče půjčovali vy-
bavení, které měli doma.

Jaké vybavení děti používaly?
Většinou dřevěné lyže, jednoduché vázání, žádné 
moderní oblečení. Šusťák, svetr – ale nikomu to nevadilo.

Kde se tehdy lyžovalo a trénovalo?
Hlavně v okolí bývalého koupaliště. Tam byly tratě, tam 
se trénovalo i závodilo. Když nebyl sníh, jezdili jsme na 
Paprsek nebo na jiné trasy v okolí.

Jak vypadala zimní sezóna?
Začínala Mikulášským během. Závodit mohl každý, od-
měnou byl perník z Pardubic – tehdy vzácnost.

Jak často děti trénovaly?
Dvakrát týdně v  tělocvičně a  kdykoli byl sníh, tak 
venku. O víkendech byly závody – soboty i neděle pa-
třily lyžování.

Jak se připravovaly běžecké stopy?
Často jsme si je dělali sami, později pomáhala Horská 
služba. Všechno bylo založené na dobrovolnosti 
a nadšení.

Co se dělo, když nebyl sníh přímo ve Starém 
Městě?
Pokud nebyl sníh ve Starém Městě, vozili nás pánové 
Roháček Miroslav a  Stanislav skříňovou V3S Rudných 
dolů na Paprsek do stopy. Bylo to dobrodružství. Oba 
pánové mi pomáhali děti také trénovat.

Kam jste jezdili na závody?
Kam se dalo. Do Bělé pod Pradědem, na Červenohorské 
sedlo, Skřítek, do Písařova, Hrabenova, do Štítů, Je-
seníku, Šumperka a samozřejmě Starého Města.

Jakou roli hráli rodiče?
Naprostou klíčovou. Doprovázeli děti, pomáhali s  or-
ganizací, fandili. Fungovali jsme jako jedna komunita.

Pomáhal někdo další?
Velkou oporou byla Horská služba, která připravovala 
a udržovala běžecké stopy.

Byla mezi školami rivalita?
Ano, ale zdravá. Motivovala děti k  lepším výkonům 
a dodávala závodům náboj.

Jaké úspěchy považujete za největší?
Třikrát po sobě jsme vyhráli putovní pohár ONV 
Šumperk, který zůstal u nás.

Kteří závodníci patřili k těm nejúspěšnějším?
Například Hanka Roháčková na každém závodu získa-
la medaili, Andrejka Bergmanová vyhrála závod o Je-
senický pohár.

A štafety?
Štafeta ve složení Roháček Mirek– Macháček Jiří  – 
Bergman Franta patřila k favoritům okresních přeborů. 
Stali se dokonce dvojnásobnými okresními přeborníky.

Co pro vás znamenaly týmové a štafetové závody?
Byly symbolem spolupráce. Děti se učily zodpo-
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vědnosti jeden za druhého a měly obrovskou radost ze 
společného úspěchu.

Co vás na práci s dětmi bavilo nejvíc?
Jejich zápal. Soutěžily mezi sebou, chtěly se zlepšovat. 
Nemusela jsem je nutit – ony samy chtěly.

Závodila jste i vy sama?
Ano, závodila jsem. Nejen jako trenérka, ale i  aktivní 
závodnice.

Jezdila jste na závody i s rodinou a přáteli?
Ano, často s manželem, sourozenci a kamarády. Sport 
byl součástí našeho rodinného života.

Jaké běžkařské závody jste absolvovali?
Jezdili jsme po celé republice – Jeseníky, Jizerské hory, 
Krkonoše. Některé závody byly dlouhé a náročné, ale 
hlavně krásné.

Absolvovala jste i známé dálkové závody?
Ano, jela jsem například Jizerskou padesátku. Byl to 
nádherný zážitek.

Jak jste tehdy závody prožívali?
Byla to radost, nadšení a  velké kamarádství. Po zá-
vodech jsme často společně slavili, sdíleli zážitky 
a plánovali další akce.

Přenášela jste vlastní zkušenosti i na děti?
Určitě. Děti cítily, že sport beru vážně a že ho sama žiji. 
To je motivovalo víc než jakákoli slova.

Co se změnilo po roce 1989?
Sport se postupně profesionalizoval, vybavení zdražilo 
a bez silné podpory rodičů to bylo čím dál těžší.

Kdy lyžařská činnost ve Starém Městě skončila?
Na začátku 90. let. Postupně ubývalo dětí i možností.

V čem byla tehdejší doba jiná než dnes?
Bylo víc času, méně techniky a  víc pohybu. Děti byly 
venku přirozeně, ne proto, že „musely“.

Co pro vás ty roky znamenají dnes?
Krásné vzpomínky. Přátelství, radost, pocit smysluplné 
práce.

Co považujete za svůj největší „učitelský“ úspěch?
Že si děti odnesly lásku ke sportu a pohybu. Medaile 
jsou krásné, ale tohle je důležitější.

Sledujete osudy svých bývalých svěřenců?
Ano, mnozí zůstali sportovně aktivní celý život, a to je 
pro mě největší odměna.

Když se dnes ohlédnete, šla byste stejnou cestou 
znovu?
Ano, bez váhání. Byla to krásná léta plná energie, přá-
telství a společných zážitků.

Co byste vzkázala dnešní mládeži?
Odložte mobily a jděte ven. Pohyb dělá radost i zdraví.

A kdybyste měla tehdejší lyžování ve Starém Městě 
shrnout jednou větou?
Byla to doba, kdy sníh spojoval celé město.

„Dulko, srdečně Ti děkuji za nesmírně milý rozhovor, jsi 
inspirací pro nás všechny!“

Markéta Najdekrová
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Radost z pohybu jako cesta životem – roz-
hovor s Veronikou Prokopovou
Hory, pohyb a  děti. Tři věci, které se v  životě Veroniky 
Prokopové přirozeně prolínají a dávají jí hluboký smysl. 
Instruktorka lyžování, máma čtyř dětí a  žena, která na-
šla svůj domov v  Jeseníkách i  na Staroměstsku, vnímá 
sport nejen jako výkon, ale především jako cestu k  ra-
dosti, sebedůvěře a  zdravému vztahu k  sobě i  k  okolí. 
V rozhovoru mluví o lásce k horám, práci s dětmi, vnitřní 
motivaci ke sportu i o tom, jaký potenciál podle ní Sta-
roměstsko má  – pokud dáme dětem prostor růst po-
hybem i přátelskými vztahy.

Veroniko, mnoho lidí vás zná, ale ne každý ví, co 
všechno děláte. Jak byste se sama krátce představila? 
Odkud pocházíte?
Pocházím z Jeseníku. Celé Jeseníky a Rychlebské hory po-
važuji za své rodiště. Při studiích jsem cestovala po světě 
a  vždy mě to táhlo zpět domů. Vysokoškolské studium 
v  Olomouci pro mě bylo zajímavé, ale tak trochu jsem 
trpěla na placaté Hané. Toužebně jsem se při přednáš-
kách těšila na NAŠE hory, až za nimi o víkendu přijedu. 
Už jako studentka jsem pracovala na horách jako lyžař-
ský instruktor. Na horách jsme se potkali s mým mužem, 
na horách jsme měli svatbu, na horách přímo na Paprsku 
spolu pracujeme již 12. sezónu a stále nás to baví. Hory 
mají velkém místo v  mém srdci. Jelikož naše dětí učím 
doma, můžeme svůj čas trávit tam, kde chceme, a  tak 
jsme převážnou část zimy na Staroměstsku. Mám pocit, 
že naše čtyři děti zdědily po nás tuto lásku k horám, pří-
rodě a k lidem.

Máte zkušenosti s lyžařskou školou i s vedením dětí. 
Co je klíčové, aby děti u lyžování zůstaly dlouhodobě?
Baví mě hledat klíč ke každému, kdo za mnou přijde 
s touhou trávit čas na lyžích již přes 20 let. Učení je pro 
mě dobrodružstvím i výzvou. Snažím se dětem i dospě-
lým ukázat a předat lásku k pohybu, schopnost cítit své 
tělo, prožívat radost, naučit se lyžovat, aniž by věděli, že 
se učí. Pomáhám jim překonávat strach, vystupovat ze 
své komfortní zóny, získávat sebedůvěru a  odvahu sjet 
kopec i kopeček s pocitem „to byla jízda, užil jsem si to“ 
a zároveň jsem měl jízdu pevně ve svých „nohou“.
Klíčové? Domnívám se, že každý má klíčovou dírku, do 
které patří jen jediný osobitý klíč. Základ toho, jestli se 
bude dítě věnovat lyžování dlouhodobě vidím ve vnitřní 
motivaci, vnitřní touze trávit tímto způsobem svůj čas 
ze své vlastní podstaty. A pak je určitě spousta vnějších 
okolností, které to mohou podpořit jako např. člověk, kte-
rý jej vede, přátele okolo něj, podmínky a zároveň i tuto 
danost udupat např. přílišné ambice z okolí.
Ráda bych uvedla příklad našich dětí. Chtěli se naučit 
lyžovat, protože jsme lyžovali s manželem. Byla to jejich 
volba. Jakmile si tuto dovednost osvojily, začaly je zají-
mat další zimní kratochvíle. Učily se na snowboardu, mi-
lují i běžky a všechny zimní sporty. Když jsme na horách, 
mohou se rozhodnout, čemu se budou věnovat. Nejstarší 
syn nakonec poslední dobou dává přednost lyžování (po-
souvá jej již na freeskiing) a dcery snowboardingu, a ten 

nejmladší má rád vše. Umí všechny tři sporty obstojně 
a nyní se v nich mohou jen zlepšovat, když budou chtít.

Staroměstsko není místo, kde jste vyrůstala. Co vás 
sem přivedlo a proč jste si ho oblíbila?
V roce 2014 mému muži přišla nabídka založit na Paprsku 
lyžařskou školu. Jeho krok jsem plně podporovala a tím 
jsem začala do těchto končin jezdit i já. Tento kraj si mě 
získal svou přírodou, osobitým rázem a příběhy lidí, kteří 
tu žijí.

V čem je podle vás Staroměstsko výjimečné oproti ji-
ným horským oblastem, které znáte?
Připadá mi, že je tu vše tak nějak pohromadě. Máme vše 
jako na dlani. Hory, kde se může v zimě řádit na lyžích, 
snowboardech i běžkách. V létě je tu spousta nádherných 
tras a míst k zastavení a zhlédnutí nejen na kole, ale i pěš-
ky. Troufám si říct, že takových míst by se v České repub-
lice dalo spočítat na prstech jedné ruky. Cítím tu velký 
potenciál.

Je pravda, že hory, pohyb a děti vás provází celý život? 
Pamatujete si moment, kdy jste si řekla: „Bez tohohle 
už žít nechci“?
Ano, máte pravdu. Patří to k mému životu. Ale toto tvrzení 
„bez toho už nechci žít“ u  mě nikdy nezaznělo. Jsem 
ženou činu. Mám ráda změny a  výzvy a  tím pádem se 
vždy těším na to, co přijde a jsem tomu otevřená.

Co vás osobně nejvíc přitahuje na horách – je to sport, 
svoboda, komunita lidí, nebo všechno dohromady?
Na horách se dokáži uniternit. Obecně mi pobyt v přírodě 
pomáhá v doteku sebe sama, jak v prožívání radostných 
okamžiků, tak i náročných či smutných. Příroda je pro mě 
přítelkyní, na kterou se mohu spolehnout. Když na horách 
pobývám delší čas velmi rychle si začnu uvědomovat, co 
je pro mě důležité a co již méně.

Lyžování často končí jedním týdnem v roce – školním 
lyžařským kurzem. Proč je to podle vás málo?
Pro někoho moc, pro někoho málo. Pro mě byl lyžařský 
kurz v sedmé třídě na základní škole objevem a startem 
zároveň. Do té doby jsem téměř vůbec nelyžovala (ale 
moc jsem se to chtěla naučit), takže jsem neměla ani lyžař-
ské vybavení. Rodiče mi sehnali na poslední chvíli běžky, 
abych se mohla účastnit. No a co se nestalo? Druhý den se 
mi podařilo běžky zlomit a nezbývala jiná možnost, než si 
sehnat sjezdovky a zkusit to. Třetí den již byly všechny děti 
rozděleny do skupin. Takže jsem do žádné nepatřila. Lyže 
mi půjčila dcera od maminčiny kamarádky. Zkoušela jsem 
se na svahu „plácat“ sama. Nakonec se mě ujal jeden pan 
vlekař. Jemu patří velký dík. Lyžování jsem si zamilovala.
Naopak jiný může zjistit, že tento sport není nic pro něj. 
Tohle nebyl a není naštěstí můj případ.

Znáte školy, kde je pohyb a sport přirozenou součástí 
života dětí po celý rok. V čem se liší jejich přístup?
Líbí se mi tento druh vzdělávání. Podle mě má spoustu 
benefitů. Především více pravidelného pohybu, který je 
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v  dnešní době pro děti téměř nutností. Součástí vzdě-
lávání jsou předměty, kde děti dostávají jakýsi „návod“, 
jak se nejlépe starat o své tělo (výživa, fyzioteriapie) i mysl 
(psychohygiena, emoce, fairplay). Troufám si říct i vztahy 
mezi učiteli a žáky jsou spíše přátelské než autokratické.

Co podle vás rozhoduje o tom, jestli se z dítěte stane 
„jen“ rekreační lyžař, nebo někdo, koho sport začne 
opravdu zajímat?
Pode mě o  tom rozhoduje první zážitek, který dítě se 
sportem má. Docela zásadní je první zkušenost. Když se 
u  ní bude cítit dobře, rádo se samo vrátí. Poté mají klí-
čovou úlohu kamarádi, trenéři, učitelé, atmosféra, která 
tam vládne. Jak už jsem zmínila v předchozích odpově-
dích, důležitá je vnitřní motivace, tzn. že dítě dělá sport, 
protože ho to baví a ne proto, že musí. A když se k tomu, 
že mě něco baví přidá chuť zlepšovat se a trochu talentu, 
máte tu závoďáka.

Má smysl podporovat děti i tehdy, když mají sport jen 
jako zábavu?
Samozřejmě. Pohyb je jedním z důležitých prvků zdravé-
ho žití. A pokud děti dělají nějaký druh sportu jen proto, 
že je to baví, proč ne.

Dokážete si představit, že by jednou ze Staroměstska 
vyrostla nová Ledecká nebo Samková? Co by k tomu 
bylo potřeba?
Ano. Bylo by fajn, kdyby tu vznikla škola, kde by děti moh-
ly ukázat co v nich je, jaké danosti v nich dřímají bez rivali-
ty a posuzování. To by mohla zajistit škola s dostatečným 
sportovním zázemím a kvalitním vedením a učitelským 
sborem. Vzpomínám si na svá studia, kdy jsem do školy 
chodila ráda. Důvodem byly skvělé vztahy s  pedagogy 
(vždy nás uměli nadchnout pro danou věc), jezdili jsme 
na spoustu kurzů a aktivit do přírody. Cítila jsem tam bez-
pečí a  jistotu. Našla jsem si tam přátele, které mám do 
dnešních dní. Ráda na má studia vzpomínám.
To bych si přála, aby škola dávala dětem.

Proč je podle vás sport tak důležitý i z hlediska vztahů 
mezi dětmi?
Když dítě sportuje, je zpravidla součástí nějaké skupiny 
ostatních dětí a dospělých. Dochází k přirozené interakci. 
Učí se nimi komunikovat, vycházet, spolupracovat, vzá-
jemně se respektovat a zároveň si vymezovat své vlast-
ní hranice. Když je součástí skupiny, která má stejný cíl, 
buduje se u nich vzájemná spolupráce, podpora a také 
odpovědnost za to, jak jako tým dopadnou. Při jeho 
zlepšování a  úspěchu roste jeho sebedůvěra. Nedílnou 
součástí je zvládání emocí, kdy se učí například vyrovnat 
se s  prohrou. Všechny tyto dovednosti si může poté 
přenést i do svého osobního života.

Viděla jste, jak funguje, když se děti potkávají na svahu, 
jezdí spolu, hecují se navzájem. Co to s nimi dělá?
Pokud jsou vedeny ke spolupráci a vzájemné podpoře, 
vidíte jejich neuvěřitelný růst, a  to nejen z  hlediska 

výkonu v daném sportu, ale především v rovině růstu 
osobnosti jako takové.

Může sport pomoci i  tomu, aby se děti víc identifi-
kovaly s místem, kde žijí?
Domnívám se, že ano. Pokud najdou naplnění svých po-
třeb v místě, kde žijí, nemají potřebu hledat jiné místo k žití.

Kdybyste měla popsat ideální stav za pět let – jak by 
podle vás mohl vypadat sportovní život dětí na Sta-
roměstsku?
Jako základ bych viděla dostupnost sportovního vyži-
tí všem obyvatelům Staroměstska. Možnost, aby mohl 
sportovat každý bez rozdílu věku, pohlaví a jeho sociální 
situace. Jak toho dosáhnout? Začít už u dětí předškolního 
a školního věku. Nabízí se tedy možnost vytvořit základní 
školu se sportovním zaměřením. Škola by mohla nabízet 
širokou škálu pravidelných sportovních aktivit a kroužků, 
které by děti při každodenní návštěvě školy zakoušely. Na 
to navazuje spolupráce s kvalifikovanými trenéry a peda-
gogy a také zajištění kvalitních a bezpečných sportovišť. 
Sportovní akce by mohly být součástí komunitního života 
lidí na Staroměstsku formou konání závodů, turnajů, kde 
by se zapojila celá obec.

Jakou roli by podle vás měli hrát dospělí – rodiče, uči-
telé, trenéři – aby děti u pohybu vydržely?
Pokud tuto otázku vztáhnu na sebe jako na rodiče, tak 
moje odpověď zní takto. Snažit se jít příkladem, tzn. 
pravidelně se hýbat a sportovat, zkoušet různé sporty, ať 
si najdu to, co mi dělá dobře. Dětí vidí, co dělám já a pod-
le mé vlastní zkušenosti, to budou rády dělat se mnou. 
Podporovat je v  pohybu bez přehnaných ambicí. Jako 
učitel a  trenér vytvářet podporující a  přátelskou atmo-
sféru plnou důvěry a bezpečí a snažit se najít to, co dítě 
skutečně baví. Cítím to tak, že dospělý by měl být spíše 
průvodcem, který pomůže dítěti vytvořit pozitivní vztah 
ke sportu a pohybu obecně.

Co vám osobně dává největší smysl na práci s dětmi 
a sportem?
Mně osobně baví vidět a  slyšet, jací lidé vyrůstají z  dětí, 
kterým jsem byla sportovním průvodcem a podařilo se mi 
u nich buď zažehnout jiskru (vnitřní motivaci) nebo pod-
pořit jejich hoření pro pohyb. Těší mě a hřeje u srdce, že se 
rádi hýbou, že jim pohyb přináší radost a že jsou díky němu 
a tomu, co si díky němu osvojili spokojenějšími lidmi.

Když dnes vidíte děti na svahu, co si v duchu přejete, 
aby si z toho odnesly do dospělosti?
Radost z pohybu, pocit toho, co je pro mě v životě dů-
ležité a  odvahu překonávat výzvy nejen ve sportu, ale 
i v osobním životě. Uchovat si vzpomínky, jak to bylo fajn, 
když sněžilo či bylo azuro a já jsem zdolával(a) kopec na 
sjezdovce i  mimo ni, sám(a) a  zároveň se svými přáteli 
s pocitem „ jééé mně je tááák dobře“ s vidinou a těšením 
se na další sezónu.

Markéta Najdekrová
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Ing. Hermann Buhl
V rámci připomínky začátků lyžování na Staroměstsku 
bychom neměli opomenout významnou osobnost 
našeho kraje – bývalého starostu a čestného občana 
města Ing. Hermanna Buhla, od jehož úmrtí uplyne 
14. února 99 let.
K  výraznému rozvoji Staroměstské sekce Morav-
sko-slezského sudetského horského spolku (MSSGV) 
přispělo už v roce 1883 zvolení tehdy teprve 24letého 
prokuristy Ing. Hermanna Buhla do vedení spolku. 
Později se sice kvůli převzetí rodinného podniku stá-
hl ze spolkové funkce, veřejného života se však nikdy 
nevzdal. Roku 1894 se poprvé stal starostou města, 
v  této roli působil do roku 1910 a  následně ještě ve 
válečných letech 1914–1916.

Na přelomu 19. a  20. 
století bylo Staroměst-
sko stále vnímáno jako 
konec světa a  turistický 
ruch rostl jen velmi z po-
zvolna. Změnu přinesl až 
rozvoj lyžování: okolí 
Starého Města nabízelo 
mnoho příhodných teré-
nů, vznikaly první lyžař-
ské spolky a  pořádaly 
se túry zimní krajinou. 
Ukázalo se také, že lyžaři 
přirozeně navazují na 

turistickou infrastrukturu  – využívali značené cesty 
i horské chaty, původně určené spíše pro letní provoz. 
Příhodné svahy však nebyly Starému Městu mnoho 
platné, dokud se sem zájemci o zimní sporty nemohli 
dobře dopravit. Ačkoliv ve Starém Městě existoval 
lyžařský oddíl pod vedením vládního rady Stat-
zera dávno před obdobným oddílem v  Jeseníku 
a  lyžaři sjeli svahy Sněžníku už na počátku století, 
první lyžařské kurzy se nakonec – z důvodu dopravní 
dostupnosti – konaly spíše v Jeseníku a na Ramzové.
Právě nedostupnost Staroměstska považoval starosta 
Ing. Hermann Buhl za hlavní brzdu rozvoje turistiky 
i  zimních sportů. Usiloval proto o  vybudování že-
lezniční tratě až do Starého Města. Spolkový ča-
sopis Altvater o  ní uvádí, že „nová lokálka poskytne 
podobný obraz jako trať alpská, celá trať je romantická, 
půvabná, rozkošná, vede dílem podél, dílem naproti 
skalním stěnám na strmých svazích hor nad údolím“. Po 
slavnostním otevření železnice 4.  října  1905 nastal 
výrazný nárůst turistického ruchu, který brzy přinesl 
i nedostatek ubytovacích kapacit v regionu.
Úspěch Kladského spolku, jenž vystavěl na vrcholu 
Sněžníku nádhernou rozhlednu, nedal Hermannu 
Buhlovi pomyslně spát, neboť se soustavně zao-
bíral myšlenkou na zřízení „vlastní horské chaty“ na 
Staroměstské straně hor. V  roce 1906 vykonal pod 
vedením notáře Bully inspekci do míst, přicházejí-
cím v  úvahu pro případnou výstavbu horské chaty. 
S  provozem chat v  alpských krajích dobře obezná-
mený rodák ze Starého Města Gustav Baldermann, 
který určil místo pro chatu ve výši 1375 m.n.m. na 
jihovýchodní straně kopce při cestě k  prameni Mo-
ravy  – s  letními výhledy a  zimními možnostmi ly-
žování. Podporu získal záměr i u tehdejšího předsedy 
sekce Roberta Buhla a  místních příznivců lyžování. 
Přestože se později k  hlavním zastáncům výstavby 

řadili zejména Baldermann a  také Dr. Oskar Gutwin-
sky ze šumperské sekce, za prvotní impuls vděčíme 
právě Hermannu Buhlovi. Výsledkem bylo slavnost-
ní otevření Lichtensteinovy chaty na Sněžníku 21. čer-
vence 1912.
Když Ing. Hermann Buhl 14. února 1927 náhle zemřel 
ve věku 68 let, připomínal nekrolog časopisu Altvater, 
„že jeho dílo nejlépe ukazuje, co pro rodné město vyko-
nal: prosadil železnici z  Hanušovic do Starého Města, 
regulaci řeky Krupé, zřízení měšťanské školy, silnice do 
Branné a Malého Vrbna i městskou elektrárnu. Zasloužil 
se o propagaci a věhlas Starého Města. Každý z těchto 
podniků by mohl být životním dílem – dohromady pak 
vypovídají o mimořádné činorodosti a tvořivosti, kterou 
se Hermann Buhl vyznačoval“.
Na smutečním parte bylo doslova uvedeno:
„ Zlomeni bezejmennou bolestí sdělujeme všem drahým 
příbuzným, soucitným přátelům a  známým zarmou-
cenou zprávu, že náš nenahraditelně milovaný manžel, 
otec, tchán, dědeček, bratr, strýc a švagr, pan Ing. Her-
mann Buhl rytíř řádový, velkoprůmyslník a  důlní rada, 
bývalý starosta a  čestný občan města Mähr.-Altstadt, 
předseda Rolnické záložny Mähr.-Altstadt, předseda 
správní rady místní železnice Hannsdorf - Mähr.-Altsta-
dt, president staroměstské společnosti Alberti-Graphit, 
čestný člen mnoha korporací a spolků.“

Když se zpětně ohlédneme za životem Ing. Her-
manna Buhla, vidíme víc než jen výčet zásluh. Vidí-
me důkaz, že rozvoj města vzniká tam, kde se umí 
domluvit samospráva, veřejná správa i podnikatelský 
sektor  – a  kde se společný zájem postaví nad dílčí 
pohledy a osobní zájem jednotlivce. Železnice, školy, 
infrastruktura i podpora turistiky nebyly samoúčelné: 
otevíraly Staré Město lidem a dávaly mu budoucnost. 
Jeho příběh je připomínkou, že město roste tehdy, 
když se různé síly spojí ve prospěch společného cíle 
a  když se dobré nápady dotahují až do konce. A  to 
je odkaz, který má svou váhu i dnes – hledat sho-
du, pracovat vytrvale a zanechat po sobě něco, co 
slouží všem.

Lukáš Koreš
starosta města
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Halloweenská akce
Během terénní práce jsme se s  dětmi zúčastnili 
halloweenské akce v  Hanušovicích, která se konala 
6. 11. 2025 a proběhla v přátelské a hravé atmosféře. 
Děti si užily tvořivé aktivity, soutěže i  společné pro-
cházky v  maskách. Akce podpořila jejich vzájemnou 
spolupráci, komunikaci a  posílila vztahy mezi námi 
i  mezi samotnými dětmi. Pro mnohé to byl zážitek, 
o kterém ještě dlouho mluvily.

Vánoční Radovánky
V  rámci vánočních Radovánek, 11.  12.  2025 v  Hanu-
šovicích, jsme s  dětmi strávili příjemné odpoledne 
plné tvoření, her a  společného naladění na sváteční 
období. Děti se zapojily do výroby drobných dekorací, 
zpívaly koledy a sdílely své vánoční zážitky. Akce při-
spěla k  rozvoji jejich kreativity, sociálních dovedností 
a  posílila pocit sounáležitosti. Pro děti to byla krásná 
příležitost prožít adventní čas v bezpečném a podpo-
rujícím prostředí.

Monika Reždovičová
terénní pracovnice

Sociální
práce

Terapeut v Hanušovicích
Je nutné se předem objednat!
Centrum komplexní péče v Olomouckém kraji pomáhá 
lidem v tíživé životní situaci s řešením jejich problému 
s návykovým chováním zejména v oblasti nelátkových 
závislostí (patologické hazardní hraní  – gambling, 
sportovní sázení, hrací automaty, ruleta, poker aj.; 
nadměrné hraní PC a videoher, netolismus, workoho-
lismus, nadměrné konzumace pornografie aj.). Služby 
jsou poskytovány také rodinným příslušníkům, partne-
rům a  blízkým osob s  adiktologickým problémem. 
Sekundárně pracuje také s  uživateli nealkoholových 
návykových látek (např. pervitin, marihuana, tabák aj.). 
Centrum komplexní péče v Olomouckém kraji se snaží 
o  snižování negativních důsledků rizikového chování 
u osob ohrožených návykovým chováním.
 
Služba je určená osobám starším 15 let, které:
•	 jsou ohrožené hazardním hraním,
•	 se potýkají s problémem nelátkových závislostí,•	

jsou osoby blízké (rodiče, přátelé a příbuzní) osob 
ohrožených návykovým chováním,

•	 jsou uživatelé nealkoholových návykových látek 
(např. pervitin, marihuana, tabák aj.).

Monika Reždovičová
terénní pracovnice

Monika Reždovičová
terénní pracovnice
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Ze života 
ZŠ a MŠ
Do zasněžených hor za dobrodružstvím
Děti z mateřské školy se zúčastnily lyžařského výcviku, 
který probíhal od 5. do 9.  ledna  2026 ve Stříbrnicích 
v  horském areálu Kraličák. Pro mnohé děti to bylo 
první setkání s  lyžemi, jiné si naopak své dovednosti 
dále zdokonalovaly. Během celého týdne bylo vidět, 
jak velký pokrok děti udělaly. Výcvik probíhal pod ve-
dením zkušených instruktorů, kteří k dětem přistupo-
vali s velkou trpělivostí, vlídností a vstřícností.
Úžasným zážitkem byl poslední den výcviku, kdy si děti 
mohly přinést své masky a zúčastnit se maškarní pře-
hlídky na lyžích. Veselé kostýmy, smích a dobrá nálada 
vytvořily krásnou tečku za celým sportovním týdnem. 
Děti si z kurzu odvezly nejen nové lyžařské dovednosti, 
ale také spoustu hezkých zážitků a vzpomínek.

Kristýna Pavlínová

Sportování na sněhu
Zima na prvním stupni u  nás rozhodně není obdo-
bím, kdy by děti seděly jen v  lavicích. Naopak  – kaž-
dé chladné období přináší řadu příležitostí, jak využít 
sníh a  led k  pohybu a  zábavě. V  rámci hodin tělesné 
výchovy proto žáci pravidelně vyrážejí na běžky, brusle 
nebo s boby na kopec. Tyto aktivity jsou nejen skvělým 
zpestřením výuky, ale také přirozeným způsobem, jak 
děti motivovat k pohybu v zimním období.
Po roce čekání se žáci prvního stupně konečně znovu 
dočkali – počasí přálo, sněhové podmínky byly ideální, 
a tak jsme mohli obnovit oblíbenou zimní tradici: běž-
kování. Jako obvykle bylo běžkařské vybavení zapůj-
čeno ze školy, někteří žáci měli své vlastní. Vzhledem 
k tomu, že na běžky chodíme pravidelně, většina žáků 
již základy sportu zvládá, pouze pro prvňáčky to bylo 
něco nového. Pokročilejší běžkaři zvládli několik bě-
žeckých okruhů a ti nejlepší je zvládli bez pádů.
Další aktivitou, která se setkala s pozitivním ohlasem, 
bylo bruslení. Kolem kluziště, které je v areálu školy, cho-
dí žáci denně, a tak jsme jen čekali na vhodné mrazivé 
podmínky. Pro některé to byla první návštěva ledu, jiní 
se těšili, že předvedou, co všechno už umí. Zkušenější 
bruslaři začali hned kroužit kolem mantinelů a  hrát 
hokej, zatímco ti méně jistí využili opěrné „hrazdičky“, 
které jim pomohly získat jistotu a rovnováhu. Atmosfé-
ra byla plná nadšení, smíchu i odhodlání – hlavně když 
se někdo poprvé odvážil od hrazdičky.
Zimní sporty mají ve školních hodinách tělesné vý-
chovy své pevné místo. Děti se díky nim učí novým 
dovednostem, získávají jistotu v  pohybu na sněhu 
i ledu a zároveň si užívají čas s kamarády na čerstvém 
vzduchu. Ať už jde o  běžkování, bruslení nebo bo-
bování, všechny tyto aktivity spojuje jedno: radost 
z pohybu a společných zážitků.

Hana Bilošová
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Zimní radovánky žáků během nástupu zimy
Do letošního nového roku jsme vstoupili s  ideálními 
sněhovými podmínkami. Žáci 7. ročníku se zúčastnili 
od 5. ledna povinného lyžařského výcviku v Kunčicích 
a další zájemci z ostatních ročníku doplnili jejich řady. 
Zbývající žáci chodili do školy, kde se opakovalo a pro-
cvičovalo učivo. Aby neseděli stále v lavicích, podnik-
li jsme vycházku do Kunčic, podívat se, jak to jejich 
spolužákům jde. Na sjezdovce v hospůdce U Rumařů 
se všichni mohli ohřát a  něco si koupit. Na zpáteční 
cestě jsme si osladili den v naší oblíbené cukrárně na 
Květné.
Ideální sněhové podmínky pokračovaly, proto žáci 5. 
a 6. ročníku mohli opustit lavice a na běžkách naskočit 
rovnou do upravené stopy u koupaliště. Páteční spor-
tovní den si náležitě užili. Byla spousta legrace, dobrých 
sportovních výkonů a pocit příjemného zakončení pra-
covního týdne na čerstvém horském vzduchu.

Kateřina Matějová
Pavlína Vávrová
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SKI @ SNB KURZ 2026
Každoroční lyžařské kurzy pořádané naší školou jsou 
dlouhodobou tradicí, která zdaleka přesahuje hrani-
ce sportovního vyžití. Nejde pouze o nácvik a zdoko-
nalování lyžařských dovedností, ale především o jedi-
nečnou příležitost, jak děti vytrhnout z každodenního 
školního rytmu a nabídnout jim prostor pro nové zá-
žitky, upevňování kamarádství a vzájemné poznávání. 
Atmosféra v  příjemném prostředí na horách, daleko 
od lavic a učebnic je nepopsatelná – a hlavně nezapo-
menutelná.
Letošní lyžařský a  snowboardový kurz proběhl za 
ideálních, téměř pohádkových podmínek. Slunečné 
počasí, dostatek sněhu a  52 nadšených začínajících 
i pokročilých sportovců z 5. - 9. třídy vytvořily skvělou 
kombinaci pro týden plný pohybu, radosti a  nových 
dovedností.
Velké poděkování patří celému skiareálu Kunčice za 
pohodový a  nezapomenutelný pobyt na svahu. Rádi 
budeme vzpomínat na perfektně upravené sjezdovky, 
výbornou organizaci provozu, ochotu a vstřícnost vle-
kařů, stejně jako na milý a  profesionální přístup za-
městnanců půjčovny i  obsluhy restaurace. Bez jejich 
nasazení a ochoty by naše zážitky rozhodně nebyly tak 
perfektní.

Jana Podhorová
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Setkání s předškoláky
Již 10. února 2026 čeká předškolní děti zápis do první 
třídy.
Abychom předešli možné nejistotě a obavám dětí z ne-
známého, pořádá škola každoročně projekt „Těšíme se 
do školy“, jehož cílem je adaptace předškolních dětí na 
školní prostředí, nové paní učitelky a školní práci.
V  letošním roce se předškolní děti setkaly s  paní uči-
telkou Matkovskou, a  vyzkoušely si, jaké to je být 
žákem a pracovat ve třídě, kde budou absolvovat zápis. 
Děti byly zvídavé, pohotové a bystré a za jednu hodinu 
se naučily mnoho nových věcí. Po krátkém seznámení 
a osvojení několika pravidel, si děti vyzkoušely čtení… 
Ano, obrázkové čtení, kdy bylo potřeba se zorientovat 
v mřížce a vstřebat pojmy „řádek“ a „sloupec“.
S obrázky jsme pracovali i dále a využili je k procvičení 
paměti. Vyzkoušeli jsme si práci na interaktivní tabuli 
a hravou formou si připomněli zvířata, která můžeme 
v zimě spatřit v lese, popovídali jsme si, čím se tato zví-
řata živí, čím je můžeme přikrmovat a podobně.
Následovalo hravé psaní, respektive cvičení k uvolnění 
ruky a běhavé kreslení kruhů,
ze kterých nám vznikl obrázek sněhuláka.
Poté jsme procvičili vidění počtu do pěti a  do pra-
covního listu lepili nálepky s vločkami podle toho, kolik 
zvířátek vidíme na obrázku. Děti zadané úkoly bavily, 
pracovaly intenzivně a aktivně se zapojily do všech na-
bízených činností.
Nakreslený obrázek i pracovní list si děti odnesly domů, 
aby je kromě paní učitelky mohli pochválit také rodiče. 
Ke všemu nechyběla sladká odměna, aby děti doplnily 
energii
po tak náročné práci. Po otázce paní učitelky Mat-
kovské, zda se děti těší k zápisu a do první třídy, padlo 
jednohlasné „ano“. Znamená to, že miniprojekt „Těší-
me se do školy“ má smysl a usnadní dětem nástup do 
první třídy i pohodový průběh zápisu.
Více informací k  zápisu naleznete na www.zssm.cz 
v sekci ZŠ aktuálně.

Irena Matkovská
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Netradiční sportovní hry
Ve čtvrtek 18. prosince jsme před vánočními prázdni-
nami připravili pro žáky druhého stupně dvě hodiny 
netradičních sportovních her. V  tělocvičně si mohli 
vyzkoušet například lukostřelbu, spikeball, pukec, 
kin-ball, corn hole a další méně známé sportovní dis-
ciplíny, se kterými se mnozí setkali vůbec poprvé. Žáci 
postupně obcházeli jednotlivá stanoviště, aby si všech-
ny aktivity sami vyzkoušeli. Za zapůjčení sportovního 
vybavení děkujeme Středisku volného času DORIS 
v Šumperku.

Adam Trčka

Babičky a dědečci čtou dětem ve školce
V  loňském školním roce začal v  naší školce úžasný 
projekt, při kterém k nám jednou týdně docházejí ba-
bičky nebo dědečci a čtou dětem pohádky nebo pří-
běhy před spaním. Tato činnost je pro děti neskutečně 
přínosná. Propojuje generace a vidíme, že všichni jsou 
moc spokojení.
Děkujeme všem za ochotu a čas, který si babičky i dě-
dečci na naše děti najdou a doufáme, že naše spolu-
práce bude i nadále pokračovat.

Pavla Sedlačíková
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Skokanská výzva
Ve čtvrtek 18. prosince, jen pár dní před vytouženými 
vánočními prázdninami, se školní tělocvična proměni-
la v místo plné energie, smíchu a soutěžního vzrušení. 
Proběhla tu totiž soutěž ve skákání přes švihadlo „Šiku-
la Cup“ pro celý 1. stupeň ZŠ. Atmosféra byla úžasná 
— děti fandily, podporovaly se navzájem a  s  neuvě-
řitelným nadšením předváděly své dovednosti. Kaž-
dý žák ukázal velkou dávku odhodlání a  vytrvalosti. 
Skákali celou minutu a i ti, kterým to zatím úplně nešlo, 
se nevzdali a bojovali až do poslední vteřiny. Nakonec 
byli v  každé třídě oceněni tři nejlepší skokani, ale ra-
dost a  hrdost zářila na tvářích úplně všech, protože 
každý z nich do toho dal maximum.

Ivana Kulihová
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Kultura
a společnost
Stromeček splněných přání naděloval již 
podesáté
Stromeček splněných přání slavil před Vánocemi 
v prosinci 2025 první kulaté výročí. Již deset let vaším 
prostřednictvím napomáhá k  hezčím Vánocům dě-
tem, které dočasně žijí a vyrůstají v Dětském domově 
v Černé Vodě. I na závěr minulého roku byl stromeček 
s  přáními dětí umístěn v  kulturním domě, kde jste si 
jednotlivá přání mohli přečíst a vybrat si to, které splní-
te. Letos jste splnili 23 přání dětem všech věkových 
kategorií. Za Komisi pro sociální a zdravotní péči a Kul-
turní zařízení všem dárcům moc děkujeme a jsme rádi, 
že i  letos mnozí z  vás udělali vše pro to, aby zajistili 
vánoční kouzlo pro druhé. Děti z domova v Černé Vodě 
poslaly všem poděkování a  pozdrav prostřednictvím 
fotografie, kterou přikládáme.

Ivana Janoušková

Tříkrálová sbírka
Jako každý leden, i  ten letošní byl mimo jiné ve zna-
mení Tří králů, a  to nejen tradice samotné, ale pro 
mnohé z  nás viditelným díky Tříkrálové sbírce, kte-
rou pořádá každý rok Charita, a ve Starém Městě ji ve 
spolupráci s  Charitou Šumperk zaštiťuje Komise pro 
zdravotní a  sociální péči. Po covidovém období bylo 
tradiční obcházení domů Třemi králi ve městě na-
hrazeno stacionárními kasičkami na různých místech. 
Letos jste ovšem mohli opět potkat Tři krále a často si 
poslechnout i tradiční koledu. K chrastické skupince se 
přidaly ve Starém Městě a dalších obcích další 4 skupi-
ny, a všem patří díky za navrácení tradice do ulic města.
Co se týče příspěvku, ten v letošním roce činil krásných 
46223 Kč. Pokud vás mrzí, že jste sbírku nestihli, 
a  přesto byste chtěli přispět na dobročinné aktivity 
pod záštitou Charity, pak můžete přispět i  online či 
jinou formou na stránkách www.trikralovasbirka.cz. 
Všem dárcům, kteří prostřednictvím kasiček přispěli, 
moc děkujeme.

KPZSP
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Virtuální univerzita 3. věku zažije rušný 
semestr
V únoru začíná tradičně letní semestr virtuální univerzi-
ty 3. věku. Tento semestr začínáme nové téma s notnou 
dávkou dobrodružství, a to Jižní Asie – nejpestřejší exo-
tika naší planety. Zároveň přivítáme do svých řad novou 
studentku a vytvoříme tak ještě silnější studijní tým o 18 
členech.
Semestr s  sebou tentokrát přinese i  další zajímavé vý-
zvy, setkání a cesty. Mezi těmi, již dnes jasně stanovený-
mi, jsou především květnové promoce, kterých se bude 
účastnit převážná většina našich studentů. Věříme, že 
budou nejen slavnostním aktem a  zaslouženou odmě-
nou za několikaletou práci, ale zároveň příležitostí pro 
celé středisko navštívit promoce i samotnou Prahu se za-
jímavým doprovodným programem.
V červnu nás pak čeká zatím největší výzva, a to je uspořá-
dání prvního závěrečného semináře v našem městě. Zá-
věrečné semináře jsou tradičním ukončením univerzitní-
ho roku, na kterém se schází studenti z celé ČR, zástupci 
univerzity, města či kraje. Do Starého Města tak dorazí 
desítky studentů a  zástupců univerzity, kteří zde nejen 
poznají zázemí místního konzultačního střediska, ale pře-
devším různá místa a instituce našeho města. A my věří-
me, že díky tomu najdou i důvody se sem vracet.
Za celé naše konzultační středisko a studenty vám přeji 
hezký nový rok stejně plný dobrodružství a nových po-
znání jako bude ten náš.

Ivana Janoušková
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Sleva na lyžování pro žáky Základní školy ve Starém Městě 
Před Vánocemi jsme se dozvěděli, že stejně jako minulý rok, i letos je možná sleva na lyžování pro žáky Základní školy 
ve Starém Městě a děti do 18 let v lyžařském areálu Kunčice a Stříbrnice. Tato sleva platí na celý den a lyžování stojí sto 
padesát korun. Tato akce se mi líbí, protože alespoň mohu chodit lyžovat častěji a zaplatím méně než v jiných areálech. 

Jana Panská

Art Conhall – Velká kniha komiksů 
ze Šumperska

Kniha Art Conhall je ne-
obvyklá názvem, ale také 
obsahem. Většinu jejích 
stránek totiž tvoří ko-
miksy, které vycházely od 
roku 2018 v Šumperském 
zpravodaji, ale také úplně 
nové, které mají v  knize 
premiéru. Scenárista Petr 
Konupčík a  výtvarník 
Lubomír Hlavsa nejsou 
v  tomto oboru žádní 

nováčci. Hlavsa například kreslil komiksy už v osmdesá-
tých a  devadesátých letech pro ABC a  jiné podobné 
časopisy. Oba spojuje také působení ve filmové branži, 
takže i  zde probíhala plodná spolupráce. Dočtete se 
o tom v samotné knize, protože její součástí jsou dva 
velké rozhovory s oběma tvůrci. Kniha ale vznikla pře-
devším zásluhou nakladatele Tomáše Petruně, který se, 
jako velký fanoušek komiksů, odhodlal k jejímu vydání.
V  loňském červencovém čísle Šumperského zpravo-
daje vyšel rozhovor s Petrem Konupčíkem s názvem:

„Děti potřebují motory, které je potáhnou. A  ty 
v Šumperku máme“.
Koulař, diskař, atletický trenér, sportovec, lyžař, učitel, 
staroměstský srdcař, scénárista, organizátor a milovník 
sci-fi Petr Konupčík patří k osobnostem, které dokazu-
jí, že sport a kultura se navzájem nevylučují – naopak 
se mohou skvěle doplňovat. I ve vysokém věku zůstává 
aktivní: dlouhodobě pracuje s dětmi jako trenér, pod-
poruje čtení a kulturu a je spojený také s cyklem besed 
Via Lucis.
Pro Staré Město je jeho příběh blízký a  inspirativní. 
Právě u nás ve Starém Městě získal jako kluk široký zá-
klad sportů – a v zimě k tomu přirozeně patřily i lyže. Ve 
svých vzpomínkách se často vrací k tomu, jak moc záleží 
na prostředí a lidech, kteří dokážou děti pro pohyb na-
dchnout. Silným „motorem“ pro něj byl tehdejší ředitel 
základní školy Stanislav Nováček  – sportovec tělem 
i duší, který dokázal strhnout celou školu. Petr Konup-
čík v rozhovoru s úsměvem vypráví, že když nečekaně 
napadl sníh, ředitel klidně vyhlásil: „Zítra si všichni 
vezměte lyže, boby a saně a sejdeme se Za Mlýnem.“ 
A zatímco mezi učiteli, kteří měli naplánované písemky 
a zkoušení, prý zavládlo mírné zděšení, pro děti to byla 
škola života: radost z pohybu, parta a společný zážitek. 
Spoustu dětí přivedl k závodnímu lyžování. Když jsem 

ho sledoval, rozhodl jsem se, že chci být taky takový 
tělocvikář, uvádí v rozhovoru pan Konupčík.
Dnes Petr Konupčík připomíná jednoduchou pravdu: 
děti nejsou jiné než dřív  – jen potřebují příležitost 
a lidi, kteří je potáhnou. Právě proto se jeho poselství 
skvěle hodí k našemu únorovému tématu zimy a sportu.
V našem TICu nyní nabízíme jeho novinku Komiksy ze 
Šumperska  – svéráznou kombinaci fantazie, dobro-
družství a místního kraje. Je to pozvánka do světa sci-fi 
příběhů, ale také nenápadná připomínka, že největší 
dobrodružství často začíná úplně obyčejně: venku, 
v partě, s chutí zkusit něco nového.

Lukáš Koreš
starosta města
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Ze života 
spolků
Skautský vánoční koncert 2025
V  pátek 19.  prosince  2025 se v  kapli sv. Jana Křtitele 
v  Malém Vrbně uskutečnil tradiční skautský vánoční 
koncert pořádaný střediskem Sněžník Staré Město. 
Setkali se zde oldskauti, skauti, skautky, světlušky, vl-
čata i  přátelé skautingu, aby se společně naladili na 
vánoční čas a užili si příjemný adventní večer. Během 
koncertu zazněly koledy i  skautské písně, které byly 
doprovázeny hrou na kytary, housle a ukulele. Do zpí-
vání i samotného hraní se zapojili nejen starší členové, 
ale také ti nejmenší  – například Kubík Hejný a  Beník 
Wind, kteří si s  nadšením vyzkoušeli hru na hudební 
nástroje před publikem. Celé vystoupení tak mělo vel-
mi přátelskou, rodinnou a  skautskou atmosféru. Po 
skončení koncertu se setkání přesunulo ven k  ohni, 
kde byl připraven horký čaj i kakao. U ohně se všichni 
společně zdrželi a užili si klidný zimní večer v příjemné 
společnosti. Tato část večera byla hezkým doplněním 
celého koncertu a dala prostor ke společnému setkání 
napříč generacemi.
Děkujeme všem, kteří dorazili, za hojnou účast i  vy-
tvoření krásné atmosféry. Už teď se těšíme na další 
společné skautské akce v nadcházejícím roce!
� Za středisko Sněžník Staré Město

Amálie Pešková

Praotec Čech v Jeseníkách
O víkendu 16. – 18. 1. jsme se 
světluškami a  skautkami vy-
razily na výpravu s  názvem 
Praotec Čech v  Jeseníkách. 
V  pátek jsme se sešly na ná-
draží, zamávaly rodičům a vla-
kem vyrazily směrem do Lipo-
vé-lázni.
Cílem byla chata Surovčákova 
— a  protože jsme dorazily už 
po tmě, čelovky v  batůžcích 
přišly opravdu vhod. Na cha-
tě nás čekalo příjemné pře-
kvapení: hodní rodiče (moc 
děkujeme!) přijeli o něco dřív a stihli nám zatopit, takže 
jsme se rovnou mohly pustit do programu a do tepla.
Výpravy se zúčastnilo 12 světlušek a  5 skautek ve 
věku 5–11  let. Praotec Čech měl o  zábavu postaráno 
— holky mu uvařily večeři, ukázaly na mapě, kde leží 
Králický Sněžník, Staré Město i Polsko, a cestou k Lesní-
mu baru mu pomohly najít poztrácené oblečení. A aby 
toho nebylo málo, nakonec ho vzaly i na „lov“ místní 
zvěře.
Pro některé světlušky to byla úplně první výprava — 
a zvládly ji na jedničku. Po celou se o všechny staraly 
Hanka, Marťa a Lenka. Velkou oporou už byly i mladší 
skautky. Už teď se těšíme na další společné dobro-
družství!
� Za středisko Sněžník Staré Město

 Lenka Panská
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PĚVECKÝ SBOR
STARÁČEK

(LEDEN, ÚNOR 2026)

ZPÍVEJTE S NÁMI
INFO:  L .J ILKOVA@ZSSM.CZ

DOSPĚLÍ : KAŽDOU STŘEDU OD 16:00 

DĚTI: KAŽDÉ PONDĚLÍ OD 14:30 

Malé vánoční zpívání
Pěvecký sbor Staráček touto cestou děkuje všem, kte-
ří „došli“ na náš vánoční koncert a  tím vyjádřili nejen 
velkou přízeň našemu pěveckému snažení, ale svou 
velkou účastí vytvořili jedinečnou vánoční atmosféru 
v našem krásném kostele. Zaplněné prostory při této 
již tradiční akci také dokazují pospolitost staroměst-
ských občanů, která vždy velmi mile překvapí. Děkuje-
me a vážíme si toho.

Lenka Jílková
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Lezení v záři čelovek a filmový maraton: 
Jak proběhla lezecká přespávačka?
V noci 12. prosince děti z horolezeckého kroužku vy-
měnily postele za karimatky a spacáky, aby společně 
zažily noc plnou dobrodružství.
Nejsilnějším zážitkem bylo bezpochyby lezení s čelov-
kami. Zhasnutá tělocvična a jen kužely světla na chy-
tech dodaly lezení úplně jiný rozměr.
Po sportovním výkonu přišla zasloužená odměna. Na 
velkém plátně jsme promítali filmy s lezeckou tema-
tikou, které děti motivovaly k dalším výkonům.
Děkujeme všem malým lezcům za skvělou atmosféru a 
disciplínu. Už teď se těšíme na další společné výstupy!

Tým Outdoor Jeseníky
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Noční hory prořízly desítky čelovek. 
Rock Point Skialp and Ski race hostil přes 
šedesát závodníků
Sobotní večer 10. ledna patřil milovníkům stoupacích 
pásů a rychlých sjezdů. Ve Stříbrnicích v horském are-
álu Kraličák se konal další ročník populárního nočního 
závodu Rock Point Skialp and Ski race, který i  letos 
potvrdil rostoucí zájem o skialpinismus.
Na startovní čáru se krátce po setmění postavilo celkem 
63 závodníků, od profesionálů až po nadšené ho-
bíky. Čekala na ně náročná trať s 650 metry převýšení 
v  jednom kole, kterou navíc ztěžovaly mrazivé noční 
podmínky. I přes fyzickou náročnost se v cíli skloňova-
la především skvělá atmosféra a adrenalinový zážitek 
z jízdy za svitu čelovek.
V  kategoriích zvítězili: Elite Muži Pavel Skalický, Elite 
Veteráni 40+ Jiří Kafka, Elite Veteráni 50+ Jan Pochob-
radský, Elite ženy Marcela Vašínová, Elite Veteránky 40+ 
Eva Sklenářová, Elite Veteránky 50+ Lenka Hepnarová, 
Elite Kadeti Franciszek Jopek, Elite Junioři Marek Fo-
ltýn, Elite Kadetky Adéla Drtinová, Elite Juniorky Ema 
Berková, Hobby Muži Long Tomáš Tylingr, Hobby Muži 

Tým Outdoor Jeseníky

Short Patrik Radek Vodehnal, Hobby Ženy Long Denisa 
Stejskalová a Hobby Ženy Short Lucie Tylingr.
Organizátoři touto cestou děkují všem partnerům 
a  dobrovolníkům, kteří zajistili hladký průběh a  bez-
pečnost na trati. Kompletní výsledky a  fotogalerii 
naleznete na webových stránkách závodu www.ski-
alpandskirace.cz.

Mikroregion Kralický Sněžník, z.s.
informuje
Vážení spoluobčané,
jako v  předcházejících číslech Zlatého rohu, tak 
i v dnešním čísle Zlatého rohu si vám dovolujeme po-
skytnout informace o legislativních změnách v českém 
právu. Dnes vás budeme informovat o třech změnách 
v  právním řádu ČR, jejichž účinnost (od kdy je po-
vinnost se zákony řídit) byla k 1. lednu 2026.

1.	 Pokračování v  informacích o  jednotlivých institu-
tech změn v zákona č. 89/2012 Sb., občanský záko-
ník, ve znění pozdějších předpisů, a další souvise-
jící zákony v oblasti rodinného práva tak, jak jsme 
se zavázali v  minulých číslech Zlatého rohu (tedy 
i v dnešním) a jednotlivé instituty, tak jak byly při-
jaty, rozebereme či vysvětlíme.

2.	 Seznámíme vás stručně se zákonem č. 333/2025 Sb., 
kterým se mění zákon č. 89/2012 Sb., občanský záko-
ník, ve znění pozdějších předpisů ve věci oznamova-
cí povinnosti pojistitele vůči obmyšlenému.

3.	 Seznámíme vás stručně se zákonem č. 236/2025 
Sb., kterým se mění zákon č. 325/2021 Sb., o elek-
tronizaci zdravotnictví, ve znění pozdějších před-
pisů, a  další související zákony, který se výraznou 
měrou dotýká seniorů-řidičů.

K 1. bodu:
Dnes si ozřejmíme následující instituty:

Zrušení rozlišování forem péče o děti
Podle nové právní úpravy je 
zrušeno rozlišování forem 
péče o  děti (výlučná, střídavá 
a  společná péče). Napříště tak 
bude výchozím stavem, že oba 
rodiče pečují o  dítě společně, 
tedy oba rodiče mají právo 

a povinnost o dítě pečovat a právo
a povinnost udržovat s dítětem styk. V případě rozvo-
du manželství či jeho prohlášení za neplatné, respek-
tive nedohodnou-li se o  úpravě péče o  dítě rodiče, 
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kteří spolu nežijí, by mělo být obligatorně (závazně) 
rozhodováno
o tom, jak bude každý z rodičů napříště o dítě pečovat. 
Určován by měl být tedy rozsah péče každého z nich. 
Zásadně by se tedy mělo hovořit
o  (společné) péči obou rodičů, resp. o  péči každého 
z nich. Konkrétně to znamená, že by rozhodnutí soudu 
(potvrzující dohodu rodičů, anebo autoritativně určují-
cí péči o dítě, nemohou-li se rodiče dohodnout) mělo 
vymezit péči především v podobě určení času, po kte-
rý jeden z rodičů o dítě pečuje. To však není totéž jako 
určení výlučné péče pouze, jednoho z rodičů, i kdyby 
s širokým právem styku druhého rodiče, protože nově 
budou o dítě pečovat oba rodiče. Zároveň by mělo být 
v  takových případech soudem vždy rozhodnuto též 
o výživném, již autoritativně anebo schválením doho-
dy.
Pokud by se na tom ale rodiče dohodli, tak by soud 
konkrétní rozsah péče každého z  rodičů vůbec neu-
pravoval, stejně tak jako by se v takovém případě neu-
pravovala ani vyživovací povinnost.

Rovnoprávnost rodičů
Nová právní úprava nebude v  dů-
sledku zrušení rozlišování forem 
péče o děti napříště rozlišovat mezi 
péčí jednoho rodiče a právem styku 
druhého rodiče. Řešení vychází 
z  předpokladu, že rozvod manžel-

ství, jeho prohlášení za neplatné či obecně situace, kdy 
spolu rodiče dítěte již nežijí, nemají samy o sobě vliv na 
rodičovskou odpovědnost. Rodičovská odpovědnost by 
tak nadále měla oběma rodičům zůstat v plném rozsahu, 
tedy včetně práva a povinnosti o dítě pečovat a práva 
a povinnosti udržovat s dítětem styk.

K 2. bodu:

Vztah pojistitel – obmyšlený
Cílem úpravy je zakotvit v  ob-
čanském zákoníku oznamovací 
povinnost pojistitele vůči obmyš-
lenému (obmyšlený je osoba určená 
ve smlouvě nebo právním jednání 

k  tomu, aby jí vznikl nárok na plnění, zejména na vý-
platu pojistného nebo jiné majetkové hodnoty, aniž by 
byla smluvní stranou), na jejímž základě by se obmyš-
lený mohl dozvědět o  tom, že mu právo na pojistné 
plnění vzniklo, a toto právo u pojistitele uplatnit.
Oznamovací povinnost pojistitele se bude vztahovat 
pouze na situace, kdy pojistitel má k dispozici údaje, 
které mu umožňují obmyšleného kontaktovat, nebo 
kdy může tyto údaje zjistit z evidence, do níž má pří-
stup. Údaje umožňující kontaktovat obmyšleného 
může mít pojistitel také přímo od pojistníka, který mu 
je sdělí při určení obmyšleného. Pro usnadnění kontak-
tu se navrhuje upřesnit, že pojistník může pojistiteli 
sdělit vedle jména obmyšleného i další jeho identifiku-

jící údaje, z čehož vyplývá odpovídající povinnost po-
jistitele vést je v evidenci a zohlednit je při oznámení 
pojistné události.

K 3. bodu:

Senioři řidiči už u sebe nebudou muset mít 
lékařské potvrzení

Od začátku příštího roku se se-
niorům, kteří stále ještě řídí, uleví. 
Stát zavádí hned několik zásadních 
změn.
Jednou z nich je elektronické ově-
řování zdravotní způsobilosti řidičů. 

Aktuálně musí důchodci, kteří ještě řídí a jsou zastaveni 
při silniční kontrole, předložit papírové potvrzení od lé-
kaře o tom, že jsou způsobilí řídit. Díky změně, kterou 
přinese nový rok, tato povinnost odpadne. Policie si 
nově bude moci všechno ověřit přímo v registru. 
Další zásadní změnou je i věk, od kterého musí starší 
řidiči chodit na povinné lékařské prohlídky. Poprvé je 
čekají až v 70 letech. 
Podle nové legislativy už nebudou muset řidiči po 65. 
roce automaticky k lékaři. Poprvé je čeká až po oslavě 
70. narozenin. Pak už budou chodit pravidelně každé 
dva roky. Mezi 65 a 70 lety se nic nemění. Pak se vrací 
dvouleté intervaly
Cílem je zohlednit, že dnešní senioři jsou ve výrazně 
lepší kondici než dříve a často řídí i v pokročilejším 
věku bez problémů.
Z pohledu řidičů to znamená:
•	 65–70  let: řidiči mohou jezdit bez povinných 

zdravotních kontrol
•	 od 70 let: prohlídka každé dva roky

Vážení spoluobčané, věříme, že tyto informace jsou 
pro vás postačující pro základní orientaci. Jak bylo výše 
uvedeno, zákony nabyly účinnost (od kdy je povinnost 
se zákonem řídit)  od 1. ledna 2026.
Pokud by někdo z vás měl zájem o bližší informace 
na výše uvedené téma, či námět pro další informační 
okénko, je možno se obrátit na naši 
e-mailovou adresu Mikroregionu Králický Sněžník, z.s., 
která je regionsneznik@seznam.cz.

Vážení spoluobčané, přejeme vám v roce 2026 
štěstí, zdraví, osobní i rodinnou pohodu a pra-
covní spokojenost. Ať nás provází vzájemná ohle-
duplnost, porozumění a chuť dělat naše město 
místem, kde se nám dobře žije.
� Za mikroregion Králický Sněžník

Alena Windová,
Antonín Krejčí

Antonín Krejčí
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Ušák Chicky 2 a tajemství Sviště
Ušák Chicky je zpátky – větší, vtipnější a připravený na další odvážné dobrodružství! V animáku Ušák Chicky 2 a Tajemství 
Sviště se spolu se svými kamarády vydá na výpravu za nalezením tajemného Sviště. Na jeho cestě nebude nouze 
o zapeklité překážky, řešení zdánlivě neřešitelných situací a samozřejmě ani o oblíbená hranatá prasátka!
Vstupné 60, - Kč.

Tlapky na pedály: Velká cena Evropy
Malá Edda má velký sen – stát se slavnou automobilovou závodnicí. Místo toho den co den pomáhá tátovi v chátrajícím 
zábavním parku provázet návštěvníky a prodávat mléčné koktejly. Ale Edda chce víc! Sní o tom, že bude jako její idol – 
závodník Ed, který je na prahu svého pátého vítězství v Grand Prix. Shodou náhod se Edda se svým idolem nečekaně 
setká – a brzy zjistí, že její hrdina je ve skutečnosti dost namyšlená superstar. A tak když prochází kolem jeho závodního 
auta, nedokáže odolat… Sedne za volant a šlápne na plyn! Když ji chce Ed zastavit, nešťastně se zraní. A pokud se chce 
vyhnout diskvalifikaci, musí druhý den nastoupit do závodu, který startuje v Paříži. Edda ví, jak závod vyhrát! Musí jen 
toho náfuku přesvědčit, aby ji vzal do týmu, společně čelit silným soupeřům na trati, odhalit bláznivé spiknutí a přežít 
šílenou jízdu napříč Evropou. Jestli chtějí mít šanci na vítězství, musí táhnout za jeden provaz. Tím začíná zběsilá jízda 
a pro oba to nejúžasnější dobrodružství jejich života.
Vstupné 60 Kč.

Vánoce Offline
Santova dílna byla plně zmodernizována: kouzlo a tradice ustoupily automatizaci a efektivitě. Santa odešel do důchodu 
a práci přenechal svým technicky zdatným elfům. To však náš naivní, Vánoce milující skřítek první den v práci vůbec 
nečekal. A už vůbec nečekal, že Santovu vánoční síť napadne hacker a Vánoce budou v ohrožení. Skřítek však nelení 
a společně se svým dědečkem a sobem Keksíkem se vydávají hledat Santu, který si na tajném místě užívá zaslouženého 
odpočinku. Podaří se jim ho včas najít a vykouzlit dětem jiskřičky v očích u vánočního stromečku?
Vstupné 60 Kč.

Bodlinka: Pichlavé dobrodružství
Bodlinka a Ráša jsou ježčí dvojčata, ale každý z úplně jiného těsta. Jednoho dne přišli nečekaně o rodiče a s velkou 
ztrátou se vyrovnávají po svém. Ráša stáhl bodlinky a schovává se před světem – tohle nebezpečné místo jim přece 
vzalo mámu a tátu! Bodlinka sice smutní, ale chce poznat, jaké to tam venku je. K tomu jí pomůže nečekané setkání 
s králíkem. Zasloužilému otci rodiny (ano, vždyť má doma 53 ušatých potomků!) ubíhají dny poněkud jednotvárným 
tempem. Ale velké sny mu zůstaly a osud mu náhle otevře cestu k jejich uskutečnění. A Bodlinka je zrovna u toho!
Odvážná dvojka se vydává na velkou výpravu do vzdáleného města. Zatímco tu mazaný lišák bojuje s  dalšími 
vykutálenými obyvateli městských doupat o kus nedojedené pizzy, drsné podsvětí má pod tlapou „velké zvíře“. Na králíka 
čeká obrovský úkol, před kterým rozhodně nevezme do zaječích. A ptáte se, jestli nechybí doma svým dětem? Jasně, že 
jo! Tři nejstatečnější ušáčci se ho vydají hledat za pomoci kočičí lovkyně, agentky Drápalky. Vrátí se králík ke své rodině 
a Bodlinka k Rášovi, nebo je nový život pohltí tak, že už nebudou chtít zpět?
Vstupné 60 Kč.

Změna programu vyhrazena.

KINO
(animovaná rodinná komedie, 88 minut)� Středa 4. 2. 2026 v 16.30

(animovaná rodinná komedie, 98 minut)
Středa 11. 2. 2026 v 16.30

(animovaná dobrodružná komedie, 96 minut)� Středa 18. 2. 2026 v 16.30

(animovaná rodinná komedie, 96 minut)� Středa 25. 2. 2026 v 16.30
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14. 2. 2026, 13-17 h Stříbrnice, Kraličák

pro účastníky
OBČERSTVENÍ,

FUNPARK &
ZPÁTEČNÍ JÍZDA

LANOVKOU
ZDARMA

MODEROVANÝ
PROGRAM,
HUDBA &

OBČERSTVENÍ

SVÁŽENÍ DŘEVA
NA STAROMĚSTSKU
ANEB ZÁBAVNÉ SÁŇKOVACÍ ODPOLEDNE PRO VŠECHNY

Kraličák s.r.o.   |   Stříbrnice 70, 788 32 Staré Město   |   kralicak@mujkralicak.cz   |   www.mujkralicak.cz

PROGRAM
13.00 h - sraz účastníků a soutěžících ve Stříbrnicích u baru za vlajkami
14.00 h - začátek závodu, paralelní sjezd na sáňkách, soutěž masek a zábava
pro diváky ve fun parku u dolní stanice lanovky D-line
16.00 h - vyhlášení závodu, občerstvení pro účastníky a volná zábava s hudbou

Obnova tradic pod záštitou starosty Starého města pod Sněžníkem



Kalendář akcí- 37

Pořádá Centrum podpory vzdělávání Šumpersko-Zábřežsko a Nadační fond Eduzměna.

Městská knihovna v Šumperku

19. února 2026 od 17:30

Vstup zdarma

Moderovaná diskuse 
s publicistou, scenáristou 
a autorem knihy Mapa změny 
Tomášem Feřtkem.

Diskuse je určena učitelům, ředitelům škol, rodičům, zřizovatelům, studentům, 
zástupcům firem i všem, kterým není budoucnost vzdělávání lhostejná. 

Budeme mluvit o tom:

proč se vzdělávání mění (a proč už se změnám nevyhneme),
co skutečně pomáhá školám, učitelům i dětem,
jak mohou školy, obce, rodiče a firmy táhnout za jeden provaz,
a jaké zkušenos� z jiných regionů mohou být inspirací i pro Šumpersko.



38 - Inzerce

Inzerce

Opravy chladniček, mrazniček, el. sporáků, bojlerů,
aku kamen u Vás doma.

Prodej nových chladniček, sporáků, a bojlerů. Jejich zapojení a předvedení.
Kabát Jan, B. Němcové 595, Jeseník

tel. 606420133 | e-mail: kabat-opravy@volny.cz
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Penzion
    s restaurací bývalý Nikol

Bezručova 53, ve Starém městě pod Sněžníkem

majitelka Dagmar Veissarová 
vás zve na MENU za 130 Kč, 
minutky, na kávu a moučník 

v příjemném prostředí.

Možnost 
ubytování v novém 

penzionu. 
Pořádání Akcí je 

možné.

Tel.: 776 601 666� Email: veissarovad@seznam.cz

Těšíme se na vaši návštěvu.
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